

El Día de Palencia

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN GENERAL

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XXXIX—2.ª época

Viernes 30 de Agosto de 1929

Número 12.476

ACOTACIONES

Cosas del año 14... que parecen también del 29.—Le Roux apunta unos datos.—Y nos dicen a veces los obreros...

Pues sí, todavía los hay... Cuando habla cierto género de autores de cierto género de hombres que con voracidad inagotable explotan el sudor, y la agonía, y el hambre de los obreros, aún no suele faltar quien les replique: —Bah...! Fantasías de ayer...!

Ayer, cuando Le Roux, amigo nuestro, esto es, amigo de España,—fue de San Sebastián a Barcelona, y estuvo en Málaga un tiempo, consignó esta terrible observación:

—Abundan los obreros españoles que trabajan doce horas, sin llegar a tres reales de jornal...

Era exacta la noticia. Luego, Martínez Ruiz, vió a estos obreros, y quiso averiguar lo que comían con semejantes salarios:

—Carne?
Se sonrieron tristemente.

—La carne, ni probarla...!—dijo uno. Erán estos obreros andaluces, y volvió este escritor a preguntarles:

—Y vino...?
Vino bebían...—Bebían «un vasillo ca tres meses»—como le dijo uno de ellos.

La vida en aquel tiempo era barata. El viaje de Le Roux fué en el calor; el de Martínez Ruiz, poco después. Era barata la vida, y no obstante, esta ganancia de tres reales por persona, condenaba a estos obreros a ver transcurrir los años en perpetua soledad, sin un lar ni un amor a que arrimarse; condenaba a estos obreros a un arrastrar perpetuo de su anemia, de su desnutrición y de su fiebre por los fundos andaluces, ya que modestamente, humildemente, y solo calculando sobre cosas de necesidad vital, Martínez Ruiz, argumentaba así:

—Ganan tres reales, los pobres...! Para poder «tirar», requieren diez...!

Esto era ayer, y anteayer, y lo mismo en los campos andaluces que en los pueblos vizcaínos, y lo mismo en las fábricas de España que en las minas de Inglaterra. El mal se tropezaba en todo el mundo. Y pesaban sobre el airadamente las palabras terribles de la Biblia:

—Advertid que el jornal que defraudáis a vuestros trabajadores, clama al Dios de los ejércitos...!

Los verdaderos cristianos guardaban en el alma estas palabras, y a ellas acomodaban sus jornales. Pero la codicia inmensa, tentacular, de cien bocas, se clavaba en el obrero sin ca-

ridad ni compasión ninguna, amarrándole a las minas, sujetándole al taller, prendiéndole a los bancales, y pagándole así su esclavitud:

—Tres reales, para que comas...!
No comía; no vivía; apenas hacía más que trabajar...

Le daba la vida Dios; se la quitaba el hombre poco a poco...

Y así vino la tormenta; y así se están volviendo apocalípticas todas las horas actuales.

—El clamor de los obreros a quienes defraudásteis el jornal,—dice la Biblia también,—resuena en los oídos del Señor...!

El jornal defraudado es agonía en la casa del obrero; es hambre que

se pega al organismo de varias generaciones; es enfermedad que hiere en medio del pulmón y la garganta; es oscuridad que envuelve todas las rachas de luz. El jornal defraudado es ay constante en boca de la mujer y queja permanente en la del niño. En los momentos más torvos de la angustia del obrero, es puño que se crispa fieramente, y voz que se hincha de saña, y que sube restallando a través de la hondura de las nubes...

Y el clamor de los obreros resonó en los oídos del Señor, y el Señor abrió sus manos, y dejó que cayese la tormenta...

Y hoy, que la vemos encima, tajando con el rayo los caminos e hinchando el horizonte de amenazas, cuando se habla del patrono que quiere retroceder a los tiempos de Le Roux, y edificar su fortuna sobre sudor, y sangre, y privaciones de los obreros vencidos, aún no suele faltar quien asegure:

—Bah, fantasías de ayer...!

Fantasías de ayer, pero que vuelven...! Ni la cólera de Dios, ni la amenaza del hombre, han bastado todavía para matar codicias desalmadas. En los tiempos de miseria en que se pasan los días sin que consiga el obrero un pedazo de pan para sus hijos, siempre hay quienes comercian con su espanto, y le fijan diez horas de labor por un puñado de céntimos... Esto sucedió en Asturias en tiempos de la crisis del carbón. Y en estos tiempos normales en que ya van al paso los negocios, aun se duelen las mujeres que trabajan nueve horas cada día:

—Ganamos cinco reales, ya ve usted...!

Y en fábricas de importancia de muchos de los pueblos palentinos, aún se duelen los obreros:

—Ganamos ocho reales, ya ve usted...!

Esto es un crimen social cometido contra todos, que debiera cortarse en el instante. Porque el clamor de los trabajadores llega al oído de Dios, y si un crimen así no se remedia, aún más que quien lo comete, habrá de pagarlo luego la sociedad que lo admite. Quizá el autor lo pague como autor; la sociedad, indefectiblemente, lo pagará como cómplice...



DE LA CORRIDA GOYESCA
Las Presidentas.—Por Palencia, Srta. Arsenia Arroyo

ASPECTOS FEMENINOS

SENCILLEZ

Discretamente, con andar sin ruido, llega a nuestra mesa alguien que nos da un sobre. Miramos su dirección; viene a nombre del presidente de la Unión Ciclista y pocos momentos des-

pués lo ponemos en manos de su destinatario.

—Buenas nuevas?—le preguntamos al ver cómo le ilumina ojos y frente una gozosa luz. (Sigue en la página 12)

¡CAZADORES!

La Viuda de ASPERINO MARTINEZ (AGUILAR DE CAMPOO) os invita a comprar cartuchos cargados y vacíos, perdigón y demás artículos de caza, a precio sin competencia, por ser la única Representante en esta plaza de La Unión Española de Explosivos.

LEON

Excursión en autocar a los toros de Palencia

El autocar de Angel, Victor y Agapito, hará el próximo lunes, una excursión a Palencia, en cuyo día se celebrará la segunda corrida de toros.

Son muchísimos los aficionados leoneses que se proponen asistir a la corridas, por coincidir que la primera se celebra en día festivo.

OTRA VEZ LA PLAZA DE TOROS

Nuevamente surge en esta capital la idea de construir una plaza de toros. Los iniciadores de la idea cuentan ya, según nos dicen, con los terrenos y materiales necesarios para la plaza e incluso con la oferta de suscripción de acciones por cantidades respetables.

MULTA

El gobernador civil ha impuesto una multa de 25 pesetas, al dueño del automóvil LE. 1595, por negarse a llevar a la estación del Hullero al ingeniero agrónomo don Silverio Pazos, que fué quien denunció el hecho.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Cuando en unión de varios amigos, se dirigía a Santiago de Compostela, en su automóvil el estudiante de esta Escuela Veterinaria, don Crisanto Sáenz de la Calzada, tuvo la desgracia de sufrir, cerca ya de Santiago, un ligero accidente, del que resultó con la fractura del húmero del brazo derecho. Parece ser que al reventar una de las cubiertas, el coche dió contra un árbol, pero sin sufrir deterioro alguno, ya que el auto continuó su viaje.

A consecuencia del golpe, el señor Calzada dió contra uno de los hierros de la capota, fracturándose el brazo. El estado del herido, según las noticias recibidas, es satisfactorio, dentro de las naturales molestias.

Los excursionistas se dirigían a San-

tiago para asistir a la décima Comida Veterinaria organizada por los veterinarios gallegos.

Lamentamos muy sinceramente el percance, a la vez que deseamos al señor Sáenz de la Calzada un rápido restablecimiento. Dicho señor no ha regresado aún de Santiago.

EL COTO DE SANDOVAL

Ha sido firmada la escritura de cesión al Estado del coto redondo de Villaverde de Sandoval, dándose con ello cumplimiento a los Reales decretos de 3 de diciembre del año último y de 17 de junio del que está en curso.

Comparecieron la casi totalidad de los sucesores y causa-habientes de don Gabriel Vibuenta, habiendo manifestado su conformidad al acto, en forma oficial el resto de dichos interesados.

Intervinieron también en el mismo la Junta vecinal de Villaverde de Sandoval y los señores presidente de esta Audiencia, delegado de Hacienda y el ingeniero de la Dirección de Agricultura don José Grau.

En fecha próxima, y por el personal técnico de la Dirección, se procederá a parcelar las fincas para después entregarlas a los colonos, todo ello con la necesaria rapidez y urgencia para que puedan hacerse en este terreno, inculco desde hace cuatro años, las labores y sementeras correspondientes.

DE ELECTRICIDAD

Se ha otorgado a la Sociedad Hidroeléctrica de San Antonio de Vegamián, la concesión para transformar en energía eléctrica la hidráulica del molino «De las Cuevas», que funciona con aguas derivadas del río Forma, para suministrar alumbrado eléctrico, únicamente a Boñar, Vegamián y Utrero.

La obra se declara de utilidad públi-

ca, al único efecto de imponer la servidumbre de paso de la corriente eléctrica que se reseña en el proyecto.

DOS INCENDIOS

En el monte del Estado número 313, término de Puente Domingo Flórez, se declaró un violento incendio que fué extinguido por los vecinos de Benuza, quemándose unas doscientas cuarenta y cinco hectáreas de pastos.

Hasta ahora no se ha podido averiguar quien sea el autor o autores de dicho incendio. Las pérdidas son de consideración.

En la era propiedad del vecino de Mansilla de las Mulas, Bienvenido Llorente Martínez, se declaró otro incendio, quemándose varias gavillas de trigo. Las pérdidas son de importancia.

ASOCIACION DE LA PRENSA

En la última reunión celebrada por la Asociación de la Prensa de esta provincia, se tomaron entre otros, los siguientes acuerdos:

Intervenir oficialmente por medio de sus servicios jurídicos y asesorados por la Asociación de la Prensa de Madrid, en causa que se sigue contra un corresponsal de un diario local, haciéndole responsable de las manifestaciones que recogió en una entrevista, toda vez que con tal procedimiento se ataca en lo más íntimo el fuero periodístico y se imposibilita al informador para cumplir con los deberes de su cargo.

Prestar decidido apoyo a la obra en pro del periodista, iniciada por el fallecido marqués de Luca de Tena, con su proyecto de la «Casa de Nazaret».

Nombramiento para cubrir los cargos vacantes de la Junta directiva.

Dar de baja a los socios que hayan incumplido repetidamente el Reglamento.

Celebrar una excursión el próximo domingo a las Hoces de Vegacervera.

VIAJEROS

De San Sebastián, acompañado de su señora, regresó el comandante de Infantería, don Alfonso Martín.

De Santa Lucía, llegó el industrial de aquella plaza, don Adolfo Llamazares.

De Barcelona, regresó el propietario de los almacenes «El Reino de León», don Victoriano Vizoso.

De Asturias el ingeniero industrial, don Joaquín Pérez de Lapuente.

De Gijón, después de pasar la temporada veraniega, ha regresado doña Raquel Menéndez de Espeso, acompañada de sus hijitos Gonzalito y Mariconchi, esposa del capitán veterinario de este Depósito de Sementales, don Gonzalo Espeso del Pozo.

Del mismo punto regresó el ocutista y depositario de esta Diputación provincial, don Joaquín Valcarlos, acompañado de su esposa doña Carmen Menéndez y de sus hijos.

De Peredilla, regresó la señorita Maruja Encina González.

DANOS

En una viña propiedad de doña Agustina Miñambres, sita en el término de Vega de Infanzones, y denominada por el sitio «La Escarpiana», produjeron daños de bastante consideración.

Las gestiones hechas por la Guardia civil no han dado resultado alguno.

DENUNCIADO

La benemérita de Poza de Gordón, denunció a un vecino de Buiza, por sorprenderle pescando truchas en el río del referido pueblo, siendo ocupado varios kilos de ellas.

OTRO TRIUNFO DE LA CULTURAL

En el campo del Avilés se jugó ayer un encuentro entre una selección de jugadores del Real Oviedo y Sporting de Gijón, y la Cultural y Deportiva Leonesa, venciendo esta última después de un gran partido, por 2-1.

Los dos tantos conseguidos por la Cultural, fueron hechos por Colinas. En fin, que la Cultural se anotó una merecidísima victoria, dejando buen paladar a los asturianos que tanta gana tenían de ver jugar a nuestro equipo. ESPESO

Consultorio Médico-Quirúrgico de J. BURGOA LAGUNILLA

Especialista en enfermedades de Mujer, Embarazo y Partos. Consulta diaria de 11 a 1 y de 4 a 6. Cando de Guev...

VINOS Y CONAC Pedro Domecq y C. Jerez de la Frontera

Representante exclusivo para las provincias de Burgos y Palencia, Luis de Pablo Ibáñez. Apartado, 31, Burgos.

AUTOMOVILES DE ALQUILER de cuatro y siete plazas, (números 842, 888 y 18.301 B).

BAQUERIN Avisos: Panaderías, 25. Teléfono 61.

José Cuesta del Muro MÉDICO MILITAR Medicina General, Especialidad: Cirugía. DIABETES Paralización, Endoscopia, etc. Consulta: de 12 a 4. Económico los cánceres Mayor Pral., 25 y 27 (Barrio Castañeda)



NOVENO ANIVERSARIO del señor

Don Filiberto de Prado y Salas

Abogado y Exdiputado Provincial por Saldaña

QUE FALLECIO EN BUSTILLO DE LA VEGA

EL DIA 31 DE AGOSTO DE 1920

después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Julia Ortega Lobos; hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos y demás familia,

Al recordar a sus amigos tan triste fecha, les suplican una oración por el alma del finado.

EL CONCURSO DE LA COPLA PALENTINA

Cantares presentados al Concurso organizado por "EL DIA DE PALENCIA"

Lema: A MI PATRIA CHICA
Si supiera cantarte,
Palencia mía,
hasta después de muerto
te cantaría.

Lema: ALEGORIA
Nació en Palencia una flor
de alegórica belleza;
se aspiraba de su olor
sentimientos y nobleza.

Lema: CAMPESINA
He visto una campesina
de casto mirar modelo,
que en su cara nacarina
tiene dos soles de cielo.

Lema: FELICISIMO
Es singular su belleza,
y muy limpia su figura;
de la cristiana nobleza,
la copia acabada y pura.

Lema: AUSENTE
Sobre los campos recios de mi tierra
se yerguen arrogantes las espigas;
y en lo más alto de este hidalgo pueblo,
el morado pendón de mi Castilla.

Lema: NADEE
No tengas celos de mi,
y no pierdas la paciencia,
pues estoy enamorado
de una chica de Palencia.

Lema: ROBINSON
Caminito de este pueblo
vino una noche mi suegra;
y a la mañana siguiente
se levantó una tormenta.

Lema: JERUSALEN
Tres sitios tiene Palencia
que relumbran más que el sol:
los Jardines, el Sotillo
y el Paseo del Salón.

Lema: DORA
Ven a mi pueblo, morena;
ven a las fiestas, serrana;
y verás qué bien bailamos
al compás de la dulzaina.

Lema: NIEVES
Si piensas casarte fuera,
piénsalo bien y con calma;
pues lo que existe en Palencia
no lo encuentras ni en las Pampas.

Lema: MANTÁ
Si vas a los Jardinillos,
fíjate en mis paisanitas,
y verás lo bien que andan,
y muchas caras bonitas.

Lema: PALENCIA
Varias cosas en Palencia
son dignas de admiración:
San Miguel, la Catedral
y la pavimentación.

Lema: PEPE
De Palencia cuatro cosas
admirarás con presteza:
la Catedral, San Miguel,
las mantas y la limpieza.

Lema: MANTÁ
Las mantas de nuestra tierra
son de todos conocidas;
lo que no todos conocen
son sus paseos y umbrias.

Lema: EL PLATO DEL DIA
Llévo de viaje una manta
que en Palencia se fabrican;
y pienso crear un nido
llevando una palentina.

Lema: PALACIO
En Palencia yo nací;
en Palencia hice mi nido;
y no saldré de Palencia
si no llevo un palentino.

Lema: EL PLATO DEL DIA
Es un modismo local
decir "casi no me caigo";
y un plato que "está fetén"
el de patatas con callos.

Lema: PAISAJE
Murmura, Carrión mío,
pero no digas
que he estado aquí llorando
porque me olvidas.

Lema: TALAMO
Cuatro pares de mulas
tiene mi padre;
con cuatro que tú pongas
son ocho pares.

Lema: TE ADORO TANTO
Hoy me voy al extranjero,
y si no guardas mi ausencia,
cuando me olvides, la dices
que no me espere a Palencia.

Lema: "EL DIA"
Mantas de Palencia,
paños de Astudillo,
y mujeres bellas
los siete partidos.

Lema CARIDAD
Armas y ciencia en Palencia
se ha dicho un millón de veces;
y hay que decir: Armas, Ciencia,
Fe, Religión y mujeres.

Lema SOL
La torre de San Miguel
yergue altiva sus almenas
mientras el Carrión tranquilo
a su pie pasa y la besa.

Lema: ALMA BRAVIA
Corre, mulilla, corre,
que está nevando,
y mi nena angustiada
me está esperando.

Lema: GALLARDIA
Las mujeres palentinas
cuando a Lancaster vencieron
un "Tratado de heroínas"
en nuestra historia escribieron.

Lema: AGRICULTURA
Mi Palencia querida,
reinado eres
porque en ti tiene el trono
la diosa Ceres.

Lema: VIRTUD
Si en el cielo entraran solo
las que son mujeres lindas,
allí hallaré cuando muera
a todas las palentinas.

Lema: OH, MARI
Palentina de mi vida,
está estallando en mi pecho,
pues para quererte tanto
me resulta muy pequeño.

Lema: MI TIERRA
Palencia: tu campo es oro,
alegría tus jardines,
luz tus genios, sol tus llanos,
mansedumbre tus matices.

DEL JURADO DEL CONCURSO

DON FERMIN VALLEJO



Sacerdote.
Profesor del Seminario.
La vocación que le arrastró al sacerdocio, le ha conducido siempre por el camino del éxito.

Éxito hay en todos los ordenes de la vida.
Allá en el Seminario él estudio.
Luego en los pueblos la cura de almas.
Luego en la cátedra el Magisterio.
Concedor de las Sagradas Escrituras, de la lengua latina.
Los discípulos que han desfilado por los escaños de sus clases todos llevan escrito en su inteligencia el amor al trabajo.
Las enseñanzas que dejaba impresas en los entendimientos, obraban luego en los corazones.
El explicaba los arcanos del lenguaje de Cicerón, y con ellos explicaba la grandeza de los dogmas cristianos.
Recordamos aún sus actitudes, nobles, dignas. Como deben de ser las actitudes del educador.
Nobles, dignas y sencillas.
Sencillas e impregnadas de humildad.
La humildad—que se traduce en puer te de confianza—es un atractivo para para los que aprenden.
En el púlpito canta las glorias de la Religión.
Canta las glorias de la Religión, para llevar a las almas la buena semilla.
Ministro del Altísimo, que lleva su señera triunfante.
Literato.
Y palentino.

Las palentinas
oro, sol mansedumbre,
luz y alegría.

Lema: CANTARES
Decían que te casabas
allá, pa frutos cogidos,
ya se cogieron los frutos...
y no parece el marido.

Por San Juan, el verde, un ramo
puse; niña, en tu ventana,
y, al llegar San Juan, el seco,
me encontré unas calabazas.

Tú me hiciste un lagarejo,
y al poco tiempo casamos;
nunca creí que un racimo
pudiera hacer tanto daño.

Asómate a la ventana,
que está la ronda en la calle,
formada por cantadores...
que vienen a cantarte.

Lema: LABOR Y AMOR
Sube al carro, morena,
y ponle bien,
que estas mieses son tuyas
y yo también.

Lema: PATRIA CHICA
Provinciana palentina,
mucho orgullo tengo en ser;
por eso canto a mi tierra,
sus glorias y su saber.

En las Navas de Tolosa
y en el Valle Tamarón
sus hijos se distinguieron
por su proeza y valor.

Lema: "LA FE TE HIZO"
¡Capillita de Baños;
tan poca cosa,
más que diez catedrales
eres famosa.

Lema: "NORTE Y SUR"
Tiene Palencia montañas,
llanos, fecundos por Ceres;
y en la montaña y el llano
he visto hermosas mujeres.

Lema: AMOR
Mi novia, fiel palentina,
que tiene ojos de sultana
con dulce voz cristalina,
me dijo que era huertana.

Lema: SONRISAS
San Miguel, la Catedral,
Puentecillas y el Salón,
van tejiendo este cantar
con música "del Carrión".

Es la huerta de Guadián
la que más amantes tiene,
que allí soñando se va
y sin enfado se viene.

La señorita

María Patrocinio Fernández Merino

falleció en Castrillo de Villavega el día 27 de Agosto de 1929
a las cuatro de la mañana
después de recibir los Santos Sacramentos
D. E. F.

Sus afligidos padres, don Emigdio Fernández (Médico titular de Castrillo) y doña María Merino; hermanos Eustaquio, Paulina, José y Socorro; hermana política doña Pilar Salas; sobrinos, tíos, primos y demás familia,

Al recordar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan eleven a Dios sus oraciones por el eterno descanso de su alma, por lo cual les quedarán agradecidos.

Por voluntad expresa de la finada,
no se reparten esquelas.

CIEZA.—Relojero.
Mayor Principal, núm. 108. — Palencia.

Agencia de Negocios y Habilitación de Clases Pasivas

DE
Tarasio Fernández Ortiz
PLAZA MAYOR

Tienda del Corcho, 3.º, Palencia

ASUNTOS QUE COMPRENDE

Ramo de Quintas en toda su extensión; Cuentas Militares con informe y tramitación; asesoramiento y formación de expedientes para Destinos Públicos a que pueden aspirar todos los licenciados del Ejército; aceptación de cuantía de retiro a Haberes, Pensiones y Bajas de quienes se crean con derecho a años; de asuntos particulares que se confíen en esta capital y fuera de ella; Habilitaciones y Apoderamientos de particulares y Corporaciones con Agente-Representante en Madrid.

Elrca, «Optico»

Gran surtido en armaduras para gafas y lentes de todas clases; modelos siempre nuevos.

Existencias de cristales ópticos para todas las vistas, y los acreditados «Punktal Zeiss». Completo surtido en fornituras para toda clase de composuras.

Platería, Óptica, Relojería.
Mayor Pral., 49.

PÉRDIDA

Se gratificará espléndidamente a quien demuestre que con un solo bote de «Matacarachas del Castillo», que solo vale 0,95, no se exterminan en una sola noche. Pídalo en Farmacias y Droguerías.

SUCESOS

SALDAÑA

UN GRAN INCEDIO

Anoche serian próximamente las diez, cuando vimos una nube de humo acompañada de mucha claridad.

Calculamos que el incendio se localizaría a más de 6 kilómetros de nuestra villa, o sea, en Santervás de la Vega, o sus alrededores, pues por la obscuridad de la noche no podía verse punto fijo.

Tan pronto sepamos dónde fué este voraz incendio que inquietó a toda esta villa, se lo comunicaremos a los lectores.

EL CORRESPONSAL

Suponemos que este incendio sea el que nosotros publicamos ya, ocurrido en Quintanaluengos. De todos modos, esperamos las noticias de nuestro diligente corresponsal en Saldaña.

HURTO DE TRIGO

La Guardia civil del puesto de Orbó ha denunciado a la vecina de Cillamayor Feliciano Alcalde, autora de la sustracción de media fanega de trigo en una era de Francisco Gómez.

SE CAE DE UN ANDAMIO

Esta mañana, a las once, ocurrió un desgraciado accidente de trabajo en una obra de reparación de un edificio situado en la Plaza de la Catedral.

A dicha hora se hallaba pintando en la fachada de la mencionada casa el ayudante de pintor, Victoriano Domínguez, de 16 años de edad, soltero y vecino de la calle de Eduardo Dato.

Por un descuido lamentable, perdió el equilibrio sobre el andamio y cayó bruscamente desde una altura de metro y medio sobre la barandilla de uno de los balcones, de la que quedó suspendido.

Auxiliado por sus compañeros de trabajo fué bajado a la calle, dirigiéndose por su propio pie al domicilio de sus padres.

Allí fué curado de primera intención por el doctor don Marcos Martín Escobar, quien le apreció una ligera contusión en el vientre.

SALA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento ha sido curada la niña de cuatro años Paula Pérez, de una herida contusa en la región occipital, que se produjo casualmente.

A las 11'45 horas del día de hoy, el vecino de esta capital Angel Linarejos Gómez, de 28 años, con domicilio en Becerro de Bengoa, 14, ha sido curado en la Sala de Socorro de una herida en la región frontal y nasal, de pronóstico leve, producida por accidente en el taller.

Tómbola de caridad

La Asociación Palentina de Caridad carece hoy en absoluto de fondos, hasta el extremo de haber tenido que suspender en la pasada semana el reparto de socorros a los pobres inscritos en sus listas, y sería bien sensible que por continuar en esa precaria situación se viese en la necesidad de suspender su actuación en los meses de invierno, si en la ocasión presente no vienen en su ayuda cuantos en esta ciudad demostraron, en situaciones análogas, sus señalados sentimientos de caridad enviando un obsequio para la Tómbola que ha de funcionar en las próximas ferias.

Regalos recibidos hoy:

Don Canuto González, jefe de Policía, cuadro de metal representando la Santa Cena, con marco.

Escuela mecanográfica de máquinas Adler, 30 lapiceros y una caja con plumas.

Don Luciano García, nueve ejemplares de la novela cinematográfica "Locura de amor".

Don Julián Mateo Arenillas, juego de café de china, decorado, con bandeja.

Un palentino de pura cepa, 25 pesetas.

Don Alejandro Escobar, pila de agua bendita de cristal y metal, y 48 saleros de cristal.

Noticiario

REGISTRO CIVIL

Nacimiento.—Agustín González Martín, hijo de Efrén y Catalina; Eras de Santa Marina.

NECROLOGICAS

El primero de septiembre se cumple el octavo aniversario del fallecimiento del joven licenciado en Medicina don Luis Andrés Manrique.

En el recuerdo de la triste fecha reiteramos a su señor padre don Mariano Andrés y demás familiares, el testimonio de nuestro pésame.

Mañana se celebra el noveno aniversario de la muerte del que fué prestigioso abogado y ex diputado provincial de Saldaña, don Filiberto de Prado y Salas, que falleció en Bustillo de la Vega el día 31 de agosto de 1920.

Al recordar hoy a nuestros lectores tan triste fecha hemos de suplicarles una oración por el eterno descanso del alma del finado.

Al mismo tiempo enviamos nuestro más sentido pésame a su desconsolada viuda doña Julia Ortega Lobos; a sus hijos, hijos políticos, nieto, hermanos, hermanos políticos y demás familia.

En Castrillo de Villavega falleció el pasado martes, día 27, a las cuatro de la mañana, la virtuosísima señorita María Patrocinio Fernández Merino, después de ser confortada su alma con todos los auxilios espirituales.

Ha abandonado este mundo para ir a mejor vida, cuando se hallaba en plena juventud. El dolor que ha causado a sus afligidos padres esta ausencia quedará amortiguado con el espectáculo de su

muerte, ejemplarísima como su vida.

A los padres de la finada, don Emigdio Fernández (médico titular de Castrillo) y doña María Merino; a sus hermanos Eustaquio, Paulina, José y Socorro; a su hermana política Pilar Salas; a sus sobrinos, tíos, primos y demás familia, hacemos presente nuestra condolencia.

HIGIENE PECUARIA

Se ha declarado oficialmente la existencia de mal rojo en el ganado porcino del vecino de Monzón, Félix Vega.

CENTRAL ELECTRICA

Por don Francisco González, vecino de Santa María de Redondo, se ha presentado una instancia solicitando autorización para establecer una central eléctrica en un molino de su propiedad y líneas de energía eléctrica para dar luz a los pueblos de Santa María y San Juan de Redondo, Tremayá, Los Lazos, Areños y Camasobres.

VISITAS

Acudieron al Gobierno a cumplimentar al señor Manzano el presidente y vicepresidente de la Diputación, el comandante de la Guardia civil, el jefe de Correos, el vocal de la comisión organizadora del Somatén, señor Polanco; don Porfirio Bahamonde, don Liborio Salomón, el inspector provincial de Trabajo, el presidente de la Cámara de Comercio y don Nazario Escobar.

También ofrecieron sus respetos a la primera autoridad de la provincia, el gobernador militar y el presidente de la Audiencia.

Anuncios por palabras

LABRADORES! Cuando necesiten algún aparato les conviene dirigirse siempre a esta casa. Primeras marcas. Precios económicos. Almacén de maquinaria Feliciano Ortega, Palencia, Sucesor de Ahles y Schlager.

VENDESE paja de trigo en las Eras del Bosque.—Para tratar, Cristóbal Castrillejo, en Palencia.

BOCOYES usados, superiores; medias pipas y dos cubas de 350 a 400 cántaras se venden: MAXIMO BOLADO, Segismundo Moret, 10, Santander.

MOZO DE LABRANZA precisase; casado, con hijos mayores, competente para dirigir explotación finca agrícola, cerca de Madrid. Informará: Mayor Antigua, núm. 18, Palencia.

VENDESE casa; Plazuela Santa Marina, núm. 9; prensa seminueva y 7 pipas jerezanas. Felipe Campo, Mayor Antigua, núm. 35.

CASA EN VENTA. Véndese, de nueva construcción, en Villada. Para informes, dirigirse a Claudio San José; Santa María, 27, Valladolid.

CANTINA, bien situada, se cedería barata, por no poderla atender. Razón, Plaza Mayor, 16, Comercio.

AL QUE INTERESE comprar carros de par, de diferentes tamaños, puede visitar estas ferias el puesto de Pascual Orejas, de Torquemada.

PERDIDA. Galgo grande, color blanco y rojo claro; se perdió el 24, con tablilla y correa. Tiene dos lunares rojos junto a los ojos, orejas rojas y lunar blanco en el cuello. Juan Brágimo Guerra, Amusco.

AMA DE CRIA, casada, ofrécese para su casa. Teodora del Campo, Torremorjón.

NECESITASE criada de 25 a 30 años; buenas referencias. Plazuela de la Catedral, núm. 11. Panadería.

Banco Español de Crédito

CAPITAL: 50.000.000 DE PESETAS TOTALMENTE DESEMBOLSADO

RESERVAS: 40.000.000 DE PESETAS

DOMICILIO SOCIAL: ALCALÁ, 14 y SEVILLA, 3 y 5, MADRID
MAS DE 300 SUCURSALES EN LAS PRINCIPALES PLAZAS DE ESPAÑA Y MARRUECOS. EN LA PROVINCIA DE PALENCIA: AGUILAR DE CAMPOO, CARRION DE LOS CONDES, VILLADA, HERRERA DE PISUERGA Y SALDAÑA

Corresponsales en las principales ciudades del mundo.—Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.—Cambios de monedas.—Cartas de crédito.—Giros.—Transferencias de fondos entre nuestras Sucursales.

CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA. Con interés anual de 2 1/2 por 100 Id. Id. a 8 días vista 5 por 100

CAJA DE AHORROS. A la vista 3 1/2 por 100

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO. Abonamos hasta el 4 1/2 por 100 anual.

Cuentas de crédito personal y con garantía de valores.

Compra-venta de valores del Estado e Industriales.—PRESTAMOS.—NEGOCIACIONES.—Descuento y cobro de cupones de todas las clases.

SUCURSAL DE PALENCIA: CALLE DE DON SANCHO, 10 (Palacio de Tordesillas) edificio propio

LEA USTED

«El Día de Palencia»

DEPORTIVAS

La carrera ciclista provincial del día 1 de Septiembre

HORARIO PROBABLE

Como es muy grande la expectación que esta carrera ha causado en los pueblos del recorrido, vamos a marcar una aproximación de paso.

Perales, hora aproximada, saliendo de Palencia a las siete y media de la mañana 48 h. 14 m. Villoldo, 8,28 m; Carrión, 8 h. 50 m. Calzada de los Molinos, 9 h. Cervatos de la Cueva, 9 h. 22 m., San Román de la Cuba, 9 h. 38 m.; Pozo de Urama, 9 h. 46 m.; Villada, 9,56 m; control de firma y parada, 15 m; Cisneros, 10 h. 14 m.; Villalumbroso, 10 h. 28 m.; Paredes de Nava, 10 h. 44 m.; Becerrillo de Campos, 10 h. 58 m.; Villalumbroso, 11 h. 4 m. Griñota, 11 h. 14 minutos. Palencia, 11 h. 28 m.

Siguense recibiendo donativos para esta importante carrera.

El excelentísimo señor gobernador civil tan generoso siempre, ha regalado una hermosa copa de plata.

En nombre de la sociedad el más profundo reconocimiento.

Probable clasificación general.
1.º Copa del excelentísimo Ayuntamiento, y 50 pesetas.

2.º Copa del excelentísimo señor gobernador civil y 25 pesetas.

3.º Magnífico estuche de aseo, y 20 pesetas.

4.º Magnífico reloj despertador, y 15 pesetas.

5.º Dos neumáticos y 10 pesetas.

Como aún falta recoger por parte de la sociedad algunos objetos que han ofrecido, hy algunos onativos, seguramente para los efectos oficiales de la misma, ya que esta que nosotros damos al público, se basa sencillamente, por noticias recibidas, pero que no tienen confirmación oficial.

Donativo recibido de don José María Zuazagoitia, 10 pesetas; nuestro más profundo agradecimiento, en nombre de la U. C. P.

K. O. y Cia.

EXCURSIONES

Otra vez a Covadonga

Nuestro buen amigo. Albino R. Alonso, prosigue en sus propósitos de fomentar el verdadero turismo, a base de la organización e interesantísimas excursiones.

Camporredondo, Brañosa, Covadonga, han sido algunos de los puntos más interesantes a donde el afán viajero y escogido del señor Alonso, ha llevado a un puñado de excursionistas palentinos.

La última excursión a la Basílica de Covadonga, dejó tan gratos recuerdos en todos los que participaron en la misma, que han llovido los ruegos y las preguntas:

—¿Pero cuándo volvemos a Covadonga..?

Y claro es; Albino se ha visto precisado a organizar una nueva excursión al incomparable rincón asuriano.

El día ocho de septiembre, domingo, fiesta precisamente de la Virgen de Covadonga, saldrá una nueva excursión en el magnífico autocar de Angel Rozas, y bajo la dirección del señor Alonso.

Y Saldrán los excursionistas a las cinco de la madrugada y seguirán la ruta maravillosa del Pontón, para regresar a Palencia el mismo domingo, a las once de la noche.

Sabemos que son contadísimas las plazas que quedan disponibles para este delicioso viaje. Por todo ello felicitamos nuevamente al animoso palentino y exquisito artista Albino R. Alonso.

Nuestros mercados al día

IMPRESIONES DEL MERCADO DE BARCELONA

Trigos.—A pesar de la poca franca disposición de estos compradores, los precios, salvo Extremadura, van sosteniéndose. Si alguna flexión ha sido observada, no ha tenido apenas importancia. Los de la provincia de Lérida, remontándose en torno de pesetas 51,50 a 52. A pesar de todo, se sostiene la creencia, por algunos, de que no será de extrañar que en breve, la mayoría de trigos castellanos flexionen; con todo, cuantos ajustes son tratados a base de envíos tardíos, consiguen algunas diferencias en favor suyo. No se tardará mucho en saberse con seguridad un tanto relativa, si es o no acertada la creencia de baja.

Las operaciones, van menudeando y los precios tratados han sido a tenor de pesetas 49, para los rojos o negros de Guadalajara, cuyos blancos, así como los de Medina del Campo, Fuentes de Olmedo, Roa, Quintanilla y algo de la zona de Miño, han conseguido el tipo de pesetas 48,50. A 48 se han concertado ajustes a base de Jadraque, Espinosa, Roa, Peñafiel y clases por el estilo. Pesetas 48 ha sido tipo muy generalizado, para las procedencias de Arévalo, Segovia, Hontanares, Nava del Rey e incluso Medina del Campo, Roa, Aranda y procedencias similares. A pesetas 47,25 se han pagado los de Medina de Rioseco. Pesetas 47, hay algo de Paredes de Nava y tal tipo tratado con largueza a base de Cáceres, pasa a pesetas 46,75 al cual abunda la oferta, pero la demanda es nula. Los cruces, que se trataron a pesetas 47,50 no cuajan de momento, más allá de pesetas 47 l. g. extremeña.

En precios, dominado el displicente mercado, a tenor de pesetas 53, a base de trigos de las zonas de Sevilla-Málaga, se rehusa cuanto acude de Extremadura, que cedido a 49 y 48,50 pesetas no cuaja.

Despojos.—Precios por el estilo de los tratados en la anterior semana y con escasa disposición compradora.

Avenas.—El tipo de pesetas, 31, se hace general y ello provoca refrenamiento en los compradores, que temiendo mayor flojedad, se resisten a pagarlo. A pesar de ello, no han faltado ajustes, a base de envíos para esta región y otras.

Cebadas.—Precios muy sostenidos, en cuanto a las de la región. Extremadura y Mancha, cediendo a tenor de pesetas 33,34, de momento no consiguen ventas, siendo posible que en breve surjan, por ligera flexión que haya en tal tipo.

Yeros.—Se observa mucha insistencia en la venta a base de pesetas 35,75, que no cuajando pasa a 35,50 línea Albacete y otras similares.

MANTONES DE MANILA
Para que nada falte a la extraordinaria animación de la próxima Feria, la Casa de Novedades "El Paraíso", de Santiago Hernández, Mayor Pral., 45, alquila una preciosa colección de buenos mantones de Manila, a precios baratísimos. Véanse Escaparates".

SE VENDE
PREMIADA o DA en aparcería el Caserío de La Sola (Revenga de Campos), de 250 obradas, con casa, ganados de labranza, maquinaria, arreos, etc.—Informarán en dicho Caserío su dueño don Amancio Saldaña, y en Palencia, Mayor Principal, 177.

Mueles.—Hay compradores a pesetas 37 línea general Ariza.

Titos.—Se venderían a tenor de pesetas 35, zona Mancha.

Algarrobas.—Ofrecidas a pesetas 35, no consiguen colocación.

Habas.—A pesar del dominio del mercado, por las italianas a tenor de pesetas 42,50-43, sobre carro estos muelles, algo se encauza a pesetas 40 y 40,50, origen.

Veza.—Nos remontamos nuevamente y pasamos a 40 pesetas, bordo Málaga.

Maíz.—A pesetas a 37,75 se detalla, a base de sobre estos muelles.

EN LA REGION

ZAMORA

En el mercado verificado ayer la animación ha sido aún mayor que en el anterior, vendiéndose grandes partidas a los siguientes precios:

- Centeno, a 58, 60 y 61 reales la fanega.
- Algarrobas, a 60 y 61.
- Cebada, a 60.
- Guisantes, a 70.

Colegio para señoritas

El antiguo Colegio de la "Inmaculada", fundado hace más de CUARENTA AÑOS por la competente y respetable señora doña Ramona García Berenguer, ha quedado incorporado al de reciente creación "El Ave-Maria", empezando una nueva vida de resurgimiento y actividad.

PRIMERA ENSEÑANZA, PREPARACION PARA EL BACHILLERATO, MAGISTERIO Y OPOSICIONES DEL ESTADO, ESCUELA DEL HOGAR

INTERNAS, MEDIOPENSIONISTAS Y EXTERNAS

Pidan reglamentos y datos particulares a la Dirección: (Mayor Pral., 15. 1.º)

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS LA HORTENSIA

MATERIAL GARANTIZADO

Azulejos.—Cementos.—Yeso.—Cal hidráulica.—Fregaderas y lavaderos de Granito.—Pavimentos artísticos

Catálogo gratis a quien lo solicite

Hijo de Jesús Pérez

Casado del Alisal (antigua Cubana)—Palencia.

E. GONZALEZ RUBIO

DENTISTA

Consulta en Astudillo los domingos

CONDE DE GARAY, N.º 11.-PALENCIA. (Frente al BANCO DE ESPAÑA)

FIESTA GOYESCA

¡PRESIDENTAS! es necesario

visitéis: **EL SIGLO XX**

ADMIRAR SUS MANTONES DE MANILA, MANTILLAS GOYA, MADROÑERAS.

VUESTRO EXITO ESTA

EN **EL SIGLO XX**

LA BANEZA

Los precios que han regido en el pasado mercado fueron:

- Trigo, a 46 pesetas los 100 kilos.
- Cebada, a 38.
- Avena, a 36.
- Patatas, a 25.
- Centeno, a 35.
- Alubias pintas nuevas, a 105.
- Lanas, a 27 arroba.
- Vino tinto, a 5,50 el cántaro.
- Vino blanco, a 6.
- Gallinas, de 5,80 a 6 una.
- Huevos, de 2 a 2,10 la docena.

SEGOVIA

- Trigo, a 82 reales la fanega de 94 libras.
- Centeno, a 55 las 90 libras.
- Cebada, a 39 y 40 las 70.
- Algarrobas, a 60 las 94.

EN LA PROVINCIA

FRECHILLA

- Trigo, a 76.
- Cebada, a 40.
- Avena, a 32.
- Lentejas, a 120.
- Mueles, a 65.
- Lana, a 35 pesetas los 11,50 kilos en sucio.
- Vino, a 6,50 los 16 litros.
- Uvas, a 0,60 kilo.
- Merluza, de 2,40 a 4 pesetas kilo.
- Tendencia del mercado, floja.
- Estado del tiempo, de calor.

Los labradores en la operación de bielda, habiendo ya terminado algunos, siendo el resultado de la recolección bastante satisfactorio.

PAREDES DE NAVA

Puede decirse que es nulo el mercado de cereales, por hallarse atareados con las operaciones de la era.

En cambio hay mucha exportación de paja, que se paga a 0,25 pesetas la arroba, no pudiendo aceptar los compradores los muchos vagones que se les ofrece.

Unos pocos han terminado por completo: otros pocos están trillando aún; la inmensa mayoría está ocupada en las labores de limpia, que durarán hasta del 8 al 15 de septiembre.

El resultado del trigo es bueno, sin llegar a extraordinario. Quedan, en general, conformes los labradores, y eso significa mucho.

En cambio la impresión de la cosecha del vino es desastrosa. Apenas si podrá llamarse cosecha.

Esto pudiera ser un aviso de Dios, ya que en el arreglo de los viñedos es donde suele quebrantarse más el tercer mandamiento de la ley de Dios. Si el pueblo católico así lo reconociera, podría decirse que hacia una gran recolección espiritual, que superaría infinitamente a la cosecha material.

Compra de toda clase de lentejas

Fábrica de harinas «La Consuelo». Agricultores, almacenistas, no vender sin consultar precios. Apartado de Correos, 5. Dionisio de Hoyos, Palencia.

AGOTAMIENTOS

Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas.

Norberto Marcos

Casado del Alisal «LA CUBANA»

Por la Provincia

ALAR DEL REY

LAS FIESTAS DE SAN LUIS

Alar, la villa simpática y activa, que ha sabido colocar sus variadas industrias a envidiable altura dentro y fuera de la provincia.

Alar, estación veraniega muy recomendada por su clima tónico, surcada de vías de comunicación en abundancia y medios fáciles de abastecerse.

La villa atractiva y acogedora, ha dejado por unos días en suspenso su aplicación al trabajo para vestirse de fiesta, procurando dar animación a las que anualmente se celebran en honor de San Luis.

Pocos años como este se había visto número tan crecido de escogidos visitantes que nos han honrado con su presencia; bien es verdad que el vecindario entero se ha apresurado a mostrarse obsequioso según costumbre tradicional.

Cada uno también ha aportado su granito de arena en generosos donativos para contribuir a que el programa resultase lo más lucido posible, dentro de la premura de tiempo con que fué confeccionado.

Nuestro digno alcalde don Constantino Maestro, ha puesto todo su entusiasmo e iniciativa en favor de este empeño, sin consentir que faltase el menor detalle, habiendo resultado todo ello, por su orden, digno de las mayores alabanzas.

El día 24 a las nueve de la noche, la Banda de música contratada al efecto nos anuncia con alegres pasacalles que la fiesta da comienzo, dirigiéndose a la plaza, sitio designado para la celebración de la verbena, la cual resulta en extremo concurrida.

El día 25 a las diez de la mañana las campanas de nuestra parroquia reúnen en el templo a casi todo el pueblo para cumplir una de nuestras primeras obligaciones, cual es oír la santa misa y escuchar la elocuente palabra de un Padre Dominicó.

Por la tarde las calles están rebozantes de personas de todas las categorías, llegan automóviles sin cesar repletos de romeros, parece el pueblo un trozo de capital, se hace difícil transitar.

Los jóvenes se encuentran deslumbrados ante la brillantísima representación femenina que acudió.

No hay más que pedir en belleza, elegancia y distinción.

De haberse celebrado un concurso de belleza, cualquier jurado se hubiera visto perplejo para elegir reina; tan difícil hubiera sido en este número de señoritas poder encontrar superioridad de gracia en una sola, cuando todas las poseen en grado sumo.

Las cinco de la tarde es la hora señalada para el partido de foot-ball entre los equipos «Saldaña F. C.» de Saldaña y «Racing Club» de Alar.

En encuentro amistoso se disputaron una soberbia copa de plata donada por el Ayuntamiento de esta villa.

A las cuatro salieron varios automóviles al encuentro del en que venían los jugadores, haciendo todos su entrada en caravana a las cinco y media, siendo recibidos por el señor alcalde quien en nombre del pueblo les da la bienvenida.

El momento fué de inenso júbilo, la enormidad de cohetes atronando el es-

pacio, la Banda de música lanzando sus notas al aire y los incesantes vivas a Saldaña y Alar hacen el momento difícil de entenderse.

Ya en el campo, se espera la llegada de la distinguida señorita Eloisa Maestro, en quien, por su distinción, recayó el nombramiento de madrina para presidir el encuentro, la cual llega al momento con una corte de bellezas tal que mi pluma no tiene la suficiente inspiración para contar las cosas que de este puñado de señoritas pudiera decirse.

Los capitanes de ambos equipos obsequiaron a su madrina con un lindo ramo de flores, y previos los saludos

de rúbrica, ésta da la salida y comenzó el partido, el cual se deslizó muy bien, habiendo terminado el primer tiempo empatados a un tanto.

En el segundo tiempo se ve que unos y otros tienen grandes deseos de poseer la copa y se lanzan a la lucha queriendo que ciertas faltillas pasen, pero el árbitro señor Fraile, imparcialísimo desde el primer momento, no les consiente ni una, y tienen que disputárselo estrictamente al reglamento, habiendo terminado el encuentro con 2 por 3 tantos a favor del «Saldaña».

El premio extraordinario, regalo de la madrina, correspondió al equipo lo-

cal como marcador del primer goal. Terminado el encuentro se celebró un animado baile en el mismo campo, que duró hasta las nueve, hora a que todo el mundo se retiró a cenar para asistir al gran baile que se celebró en el salón preparado al efecto.

A las once da principio éste, siendo la animación extraordinariamente grande, y difícilísimo dar un paso.

El salón profusamente iluminado y con muchísimo gusto adornado, ofrece un golpe de vista encantador; en esto fué donde la juventud puso todo su buen gusto.

Los forasteros no se cansaban de admirar el hermoso cuadro que se ofrecía a su vista.

Lindas jovencitas afeitadas con el pañuelo ceñido dan un aspecto vengativo a la fiesta y veo a los del sexo feo, atolondrados por no saber donde dirigirse.

A las cuatro de la mañana dió fin el baile, retirándose a descansar para continuar el día 26, en el cual se celebraron por la mañana los festejos anunciados y por la tarde tuvo lugar la carrera de equilibrio en bicicleta y la de resistencia.

En esta es proclamado campeón local el joven José Decimavilla que en una hora diez minutos cubrió los 38 kilómetros de la carrera.

Tomaron parte diez corredores, algunos de los cuales se retiraron por averías unos y por caídas sin consecuencias otros.

A continuación y por la noche se celebraron, con la animación del día anterior, grandes bailes.

El día 27 por la mañana, la carrera de chicos metidos en sacos divertió mucho al numeroso público que las presencié.

Por la tarde se celebraron la carrera de cintas en bicicleta y la pedestre, en la que resultó campeón local el joven Bonifacio Blasco, primero que dió las cinco vueltas dentro del casco de la villa.

Continuaron los bailes tarde y noche tan animados como en días anteriores.

Felicitaciones merece la comisión organizadora que no tuvo momento de reposo para que todo ello resultase con la mayor brillantez.

Mil plácemes merece, porque ha sabido sacar a su pueblo del letargo en que se encontraba, y se han dado cuenta de que a su pueblo hay que colocarle al nivel de lo que fué, lo cual se consigue con solo buena voluntad, como la que han demostrado los simpáticos jóvenes a quienes, con gran acierto, el Ayuntamiento encargó de la confección del programa y dirección de las fiestas.

Mil plácemes también a nuestro querido alcalde que una vez más ha demostrado ser un gran entusiasta de su patria chica, habiendo sido incansable dadas las innumerables cosas a que tenía que atender.

Mil plácemes a todos porque con su cordura han sabido mantener los cuatro días de fiesta sin que el menor incidente haya perturbado la paz y alegría que reinó.

PALAS

VILLARRAMIEL CUADROS.-DESPUES...

Después de un corto espacio, para descansar y reponer los estómagos, comienzan otra vez las diversiones. Verbena. Fuegos artificiales. Teatros. Conciertos por la Banda municipal. Bailes públicos y en el aristocrático Casino... Y todo ello se prolonga hasta altas horas de la noche...

Ultimo día de fiesta. La misma animación por el día que los anteriores. La capea se prolonga aún más por la costumbre de al final pedir «otro toro». Al salir de la plaza ha cerrado la noche, y como las anteriores, todos se divierten, aunque con un poquitín menos de animación y más de cansancio...

Otra vez en la calle de las Angustias.

Son las primeras horas de la madrugada. Un suave vientecillo refresca el ambiente. La noche es de las más hermosas y luminosas de agosto. La luna baña de melancólica luz la hermosa ermita de la Virgen de las Angustias, que, así, en la noche, se yergue airosa y fuerte como retando a los siglos...

De un cercano reloj caen calmamente tres campanadas. El barrio reposa tranquilo y silencioso. Desde la ermita, una invisible lechuza lanza su canto lúgubre y chirriante. De un próximo arroyuelo sale el monótono crac, crac de las ranas.

Súbitamente llega del pueblo rumor de voces que se va acentuando al acercarse. Desde la torre de la parroquia vibra el gemir de una campana; de una callejuela desemboca un grupo de confusas sombras; son las vacas que se van y avanzan hacia el campo calmamente, como si sintieran separarse de las gentes con que convivieron unos días...

Cesa el sonar de la campana. Aulla, entre las sombras algún oculto can. De los corrales sale el clarinear de un gallo. Se abren algunas ventanas y en el cuadro de rojiza luz aparece una silueta blanca...

El ganado se aleja. El vaquero deja oír su vozarrón sordo y autoritario. Los cabestros agitan calmamente las cercenas. En la veleta de la ermita lanza asustada la lechuza su canto... y el eco algo burlón devuelve todas estas vibraciones, en la clara diafanidad de la noche.

Entre las últimas casas del pueblo se deslizan unas sombras; son los que salieron hasta allí acompañando al ganado, en último y pacífico adiós de despedida...

Ya solo se oye, casi imperceptible, el sonar del cencerro. Allá, en la lejanía, se mueven unos bultos que se alejan. Es la ilusión que pasó y se va.

Pablo M. GONZALEZ



JABON CHIMBO

El mejor jabón para el lavado de ropa y demás usos domésticos. Se fabrica con creciente éxito desde hace más de 25 años, no habiendo jabón alguno que lo haya igualado.

en trozos de 500 y 250 grs.

URALITA S. A.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Cabiertas.—Revestimientos.—Tuberías para conducciones ordinarias o a presión.—Chimeneas.—Depósitos.—Canalizaciones.—Arrimaderos y arnesados DEKOR en todos los estilos.—Reproducciones de arte LENA. Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente.

SUCURSAL EN PALENCIA: MAYOR PRAL, 258

TELÉFONO, 866

INTERVIUS

De cómo se pronuncia un discurso.—La oratoria y la vida.—El pertiguero de la Catedral de Jaén felicita a un Obispo...

Clásica definición del orador.
—Un hombre bueno, perito en el decir...
Y manifestaba el señor Maura: «La buena conducta es una parte de la elocuencia». Los períodos más llenos de sustancias, más pródigos de armonía y más ricos de entusiasmo, resbalan sobre el ánimo del público sin conmoverle y sin impresionarle, en cuanto el público advierte que no existe ninguna relación entre las palabras y los hechos del orador—

Y así, es en vano que el orador recomiende la lealtad si se conocen sus deslealtades; ni que celebre el tesón, si se conocen sus inconstancias; ni que cante la virtud, si se conocen sus vicios. La vida del orador debe ser como una barra de acero que no pueda doblar el auditorio. Y debe ser tan plena de verdad, de convicción y de pureza, que hoy no cubra de colores y de brillos lo que ayer envolvió en obscuridades, y que hoy no alce como insignia de cruzada lo que ayer consideraba harapo de prostíbulo. El argumento de mayor eficacia que utilizaba en las Cortes, don Alejandro Pidal para desconcertar a sus contradictores era éste:

—¿Quiere su señoría que le lea algunos trozos de este discurso suyo, en el que defendía todo lo contrario de lo que defiende ahora?...

Y así, la vida de abnegación y sacrificio del misionero; la vida de caridad y pureza del predicador; la vida de honradez y de civismo del político; la vida de altivez y probidad del revolucionario... «son parte de su elocuencia»; porque son como el camino de veracidad y luz que recorren sus palabras antes de llegar al público; como la savia que las vigoriza, como la luz que las sostiene y como la claridad que las fecunda.

El señor Maura se expresaba así: —Son como la garantía todopoderosa de la sinceridad del orador. Y el orador está perdido si el auditorio sospecha de su sinceridad. En cuanto se presenta esta sospecha, todos sus esfuerzos para persuadir resultan inútiles. La atención del auditorio se le escapa, y mientras él perora y manotea, y hace párrafos brillantes, y derrocha figuras luminosas, el diablillo que tiene dentro cada oyente le cantica sin cesar:

—¿Pero has visto qué farsante es este señor? Y nada, ¡qué se cree que va a engañarte!... ¡Cómo si ya no te acordaras de que hace poco todavía, dijo o hizo lo contrario de lo que aconseja ahora!

Y entonces ¿en qué consiste la elocuencia?
Esta definición es la más justa: «La elocuencia es la virtud de la persuasión».
(Y así se ve claramente lo que hay de maquiavélico y de falso en las que

Gerardo Hamilton recomienda como reglas esenciales de oratoria:

«Cuando no consigáis convencer, proponed deslumbrar.

Mezclad el razonamiento, la elocuencia y el sofisma»).

Nos decía el señor Maura:

—El arte del orador consiste, más que en emitir ideas, en conseguir una perfecta comunicación con su auditorio, de manera que le obligue a discurrir y a sentir de acuerdo con su sentimiento y su discurso. En la elocuencia esto es lo esencial, y todo lo demás es secundario. Si esta comunicación no se consigue, la magnificencia de los conceptos del orador, el esplendor de la forma de que los revista y la suntuosidad con que los enumere, carecerán de utilidad y de sentido. Y el auditorio escuchará en el mismo estado de ánimo con que pudiera presenciar una función de volatines—

Por consiguiente, puede una persona conocer los secretos retóricos más ocultos, los misterios eruditos más recónditos, los centelleos verbales más deslumbradores; y puede poseer copia de ideas numerosas, desconcertantes, encendidas; y puede adobarlas bien, acabando su hermosura propia con el donaire, la gracia, la prestancia y el afeite que convierten cada idea en una abeja de lumbré; y puede expresar con voz sonora, llena de rotundidad y de vigor, que armonice con el gesto y parezca reventar de plenitud. Y sin embargo, esa persona puede no ser orador, no pasar de ser un espectáculo, y no hacer otra cosa que divertir o entretener al público como un farandulero prestigioso. Y puede otra persona carecer de tan maravillosas facultades, y sentirse premiosa en el decir, poco resuelta en el ademán, quita de cojorido en el exponer, y sin embargo, domi-

nar al público con el arte de su oratoria, y a veces electrizarle con una sola frase, y a veces sugestionarle con una sola palabra. El secreto de este arte lo analizaba el señor Maura de este modo:

—«El orador debe estudiar cuidadosamente la «justa dosificación de sus ideas». Por eso en todo discurso es tan importante el saber lo que se tiene que decir como lo que no se debe decir. Un tema semeja un bloque que es preciso esculpir y desbastar en busca de las líneas necesarias, exactas e imprescindibles para reflejar la idea que ha de prestarle espíritu y belleza. Un pedazo de mármol que se deje de más o que aparezca de menos, echa a perder el bloque y la escultura. Algunos oradores comienzan a plantear un discurso como si salieran a caza de párrafos. Y en cuanto ven o columbran una imagen, una expresión o un concepto que les sirven de ocasión para hacer estallar unas palabras, por lejanos que los encuentren del alma de su discurso, los arrastran y se los pegan como carne. Esta clase de oradores no gobiernan señorialmente su pensamiento; y en vez de recoger lo que persuade, recogen lo que fascina. La dosificación de las ideas que se debe buscar en un discurso, exige que el orador no deje en él, ni pedazos de más, por «bonitos» que sean, ni pedazos de menos, por mucho que se desee la concisión. La formación del discurso no debe proceder de fuera a dentro, es decir, para tales párrafos, tales ideas, sino de dentro a fuera, es decir, para tales ideas, tales párrafos. Y la dosificación de estas ideas exige también que se le den al público en la medida que las pueda digerir y que le resulten dulces. Así, si se le esbozan demasiado, se corre el riesgo de que no las comprenda, y si se le hinchan mucho se corre el riesgo de que las rechace. El orador tiene que procurar que a lo largo de su oración, ni la excesiva vulgaridad de sus conceptos permita al auditorio adivinar lo que luego va a decirle, ni la excesiva sabiduría con que los expone le impida entenderlos bien. El comercio necesario entre el que oye y el que habla, requiere que el primero opine así, según le guía el segundo: —Esó es lo mismo que pensaba yo... Porque si no ocurre esto, lo que se dice el que oye esto es esto otro: —Y mientras yo estoy aquí... ¿qué hará mi novia?.. (Nosotros recordamos que en una carta del cardenal Espinola al P. Vigil, Obispo de Oviedo, el cardenal le hacía esta observación: —Cuando yo predicaba en Jaén, el pertiguero de la catedral me esperaba siempre del lado del púlpito para felicitarme. Y siempre me felicitaba con una frase única: —¡Ah!... ¡Mis mismas ideas!...)

C. CABAL

TRIBUNALES

LOS APACHES

«Los Apaches»... Botillería castellana donde acude la gente joven en busca de unas horas de solaz y descanso.

Aquella noche de febrero, fría y hoscá, empujaba a los viandantes a la busca de un buen refugio, a donde no llegaran los puñales inclementes de los vientos inhumanos y en donde se pudiera abrir la boca sin temor de que se helaran en ella las palabras.

Juan caminaba a buen paso, retrepado bajo su manta amiga.

—¡Brrrr...!—dijo sacudiéndose al mismo tiempo que ponía el pie en la conocida estancia. —Hace un frío que pela.

Y como era preciso dar al organismo el calor que le fuera robado, junto al bien abastecido brasero y al vaso bien repleto, sentóse el mozo, suavemente halagado por la caricia del ambiente.

Tras de Juan fueron llegando otros varios. Llegó también Miguel, el desamparado. Para este pobre muchacho no tiene la vida otros horizontes ni otras suavidades que la caridad de sus vecinos y el buen corazón de los que comprenden su infinita soledad.

Andaba el cuidado abandonado a todas las intemperies, y ya la fortaleza de su organismo y la reiteración de tanta crueldad, habíamle inmunizado contra todo posible quebranto.

—¡Buenas noches!—dijo—mientras lanzaba una rápida ojeada sobre todos los contentillos de la botillería.

Unióse al grupo formado en uno de los rincones de la estancia. Prendióse la charla de unos a otros, y a poco la animación más pintoresca llenó de rumores y de alegría toda la estancia.

Corrieron parejas, entre ellos, el buen humor y la franca camaradería, sin que por un solo momento viniera la menor torvedad a enturbiar la mansa paz de los reunidos.

Sin embargo, la discordia se cernía sobre todos traidoramente y amenazaba dar al traste con aquella familiar mansedumbre de la tertulia.

Los mozos comenzaron a mirarse

agresivamente... En el pecho de algunos comenzaba a hervir una desazón incontenible y un rencor muy hondo, ponía en las frentes de todos turbiedades e iracundias.

Juan, apartado del grupo, se enfrentaba con él, valiente y decididamente. No podían jamás empavorecerle todas las hoscas actitudes de sus compañeros, y para contrarrestar cualquier abuso, sabía él que contaba con la fortaleza de su mano y la pujanza de sus músculos.

Y cuando los mozos se cansaron del episodio enojoso, abonaron lo que habían consumido; se envolvieron nuevamente en sus abrigos y se lanzaron a la oscuridad de la noche...

Las sombras se fueron perdiendo, una a una, en los recovecos de la vieja ciudad.

Juan saludó también y se perdió igualmente engullido por el agujero negro de la puerta.

—Hubo un segundo de silencio absoluto. Y de pronto en la calle se oyó la voz quejumbrosa de Miguel, que clamaba dolorosamente:

—¿Que me matan!

Cuando acudieron los más próximos, todo estaba ya consumado. Miguel apretaba espantado su brazo del que comenzaba a caer un hilillo de sangre, y Juan, erguido y consciente explicaba así a los que le preguntaban:

—Entre todos han querido matarme y yo tuve que defenderme... ¡Ha pagado quien menos culpa tenía!

No tenía importancia lo ocurrido, sin embargo. Pero el desamparo de Miguel, hizo que la herida se rebelase contra todas las curas y que el tiempo trascurriese sin que el muchacho se viera libre de aquel rastro del pasado susto.

Y comprendiéndolo así la Ley, que castiga cuando hay delito y absuelve a los inocentes, no se ha posado sobre Juan, que al verse nuevamente libre, ha jurado tener bien presente la gran lección de aquella noche de febrero junto a la puerta de «Los Apaches».

EL ALGUACIL ALGUACILADO

Serafin López Gómez
Practicante en
MEDICINA Y CIRUGIA
Fernández de Madrid, n.º 2.
junto a Correos. Teléfono 137.

Yagües García
OCULISTA
DEL INSTITUTO OFTÁLMICO
CONSULTA DIARIA DE 10 A 1
Gratis para los pobres, de 4 a 6
Mayor Dtal. 64, 1.º PALENCIA

UN CONSEJO

¿Qué hace V. cuando sus gallinas no ponen, están tristes, enferman?... ¿Y si después de medicinarlas se mueren, perdiendo así el valor de medicamentos y aves?... Echeles en el bebedero GALLIOL varias veces al año y evitará contratiempos. Vale 1'80 pesetas en Farmacias y Droguerías de Palencia y pueblos de la provincia.

Muestras gratuitas a todos los Sindicatos de la provincia, dirigiéndose a su autor, G. Cuevas, Farmacéutico, Ortuella (Vizcaya).

BALNEARIO DE CUCHO (Burgos)

Aguas Sulfurosas-Sulfúricas; Nitrogenadas. CURAN: Enfermedades de PIEL, eczemas, picores, úlceras.

CATARROS bronquiales, Garganta, Nariz.

Artritis. Escrofulosis. Reumatismo. Baños. Duchas. Pulverizaciones. Inhalaciones. Verdadero Sanatorio. Magnífico parque.

El auto del Balneario sale de Miranda a las dos. Precios económicos: 16 kilómetros de Miranda.—Del 20 junio al 30 septiembre.

Casa de Baños del Dr. Fuentes

Este establecimiento, dotado de aguas del Carrión, procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad, ofrece a la clase media en general:

Baños de placer, duchas y chorros, baños medicinales del mar y Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archeda, Caldas de Besaya, Hermida, Puente Viesgo y demás manantiales.

Los billetes de Abono podrán tomarse en la Farmacia del DOCTOR FUENTES, Mayor Principal, núm. 114. Palencia.

LENTEJAS

Se compran en pequeñas y grandes partidas. Ofertas con muestras a Cefirino Martín Ibáñez, en Herrera de Pisuegra.

Trigo Rietti-lebaniego.-De gran producción

Más que el catalán porque no degenera ni se aniebla. Más esclavo que el manitova que requiere tierras de fondo y años de humedades y mejor que el blanquillo del país, pues éste no grana bien con el nitrato, y el Rietti-lebaniego grana bien y echa la espiga de mayor tamaño. La media de producción en tres años ha sido de 14 simientes.

Se vende para la próxima sementera en Las Cabañas de Castilla, a 21 PESETAS fanega: don Eleuterio Ortega.

SE NECESITAN

obreros que sepan cribar lentejas en el Almacén de ANDRES MORALES.—Palencia.

"AURORA" Compañía Anónima de Seguros

(FUNDADA EN 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real Orden del Ministerio de Fomento, de fecha 8 de Julio de 1909.

	PESETAS
Capital suscrito y desembolsado.....	4.500.000
Reservas voluntarias	5.733.000
Reservas obligatorias (Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908)	1.644.367'95
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1927	32.089.816'79

DOMICILIO SOCIAL (BILBAO)

Delegaciones principales:
BARCELONA.—Calle Cortes (Gran Vía) n.º 620.
MADRID.—Paseo de Recoletos, n.º 6.
 Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.
 (Anuncio autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros, con fecha 15 de Noviembre de 1928.)
 Subdirección en Palencia: don Aquilino García González, Mayor, 71, 3.º
AGENCIA GENERAL: LA FEDERACION CATOLICO AGRARIA; Casa Social, Mayor, 15.
 Sub-Agencias: Los Sindicatos Agrícolas de la provincia.

METODO J.-E. RIGAL HERNIADO

Lea, reflexione y cuídese como hicieron estos dos señores; ahorrará tiempo y dinero; las molestias, la estrangulación, la OPERACION forzosa, serán evitadas.

BOADILLA de RIOSECO, a 18 de abril de 1929. Muy distinguido señor J. E. RIGAL... No sabiendo cómo agradecerle, le ruego *accepte este testimonio de gratitud* y puede hacer público que *debo a su METODO, APARATOS y SOLICITAS ATENCIONES el verme curado de dos hernias graves*, según varios reconocimientos: la izquierda, por reproducida después de haber sido operada, y la derecha, por ser escrotal muy grande. Tal resultado conseguido sin molestias ni dejar mi trabajo, me hace recomendar siempre su METODO a todos los Herniados... etc. Mande a su affmo. y s. s. q. b. s. m.—Santos Aparicio, en Boadilla de Rioseco.—Part. Frechilla.—Palencia.

GUADALAJARA. Tordellego, 20 junio 1929.—Sr. D. J. E. RIGAL; 135, Diputación, Barcelona.—Muy Sr. mio: Es con mucho gusto que le PERMITO PUBLICAR LA CURACION de mis DOS HERNIAS, UNA DE LAS CUALES, durante DIEZ AÑOS, me hizo sufrir muy a menudo, AMENAZANDO ESTRANGULARSE. Es cierto también que desde que seguí su METODO J. E. RIGAL, NO HE TENIDO DOLOR, MOLESTIA NI ESTORBO alguno, a pesar de mis labores del campo. ACONSEJO, pues, a todos los Herniados que SE AMPAREN con tal METODO; etc. Joaquín Navio, en Tordellego, part. de Molina de Aragón, Guadalupe.

Pero no se equivoque: UNICAMENTE en el METODO y APARATOS J. E. RIGAL, encontrará ECONOMIA, SEGURIDAD, las máximas GARANTIAS—sin charlatanismo—, y aquellas NECESARIAS y CONSTANTES ATENCIONES PERSONALES DEL MISMO ESPECIALISTA-ORTOPEDICO—no de un Representante—que hacen que, hasta en los peores casos, haya resultado satisfactorio siempre, y éxito sorprendente a veces, en donde muchos otros sistemas y aparatos fracasaron.—HERNIADO: reflexione y acuérdesse. Personalmente el muy apreciado ESPECIALISTA ORTOPEDECO SR. J. E. RIGAL atenderá en:

- LEON, sábado 31 agosto.—HOTEL PARIS.
- MEDINA DEL CAMPO, domingo 1 septiembre.—FONDA CASTELLANA.
- PALENCIA, lunes 2 septiembre.—CENTRAL HOTEL CONTINENTAL.
- SALDAÑA, martes 3 septiembre.—FONDA EMILIO CÁRDANO.
- VALLADOLID, miércoles 4-septiembre.—HOTEL INGLATERRA.

J.-E. RIGAL - 135, DIPUTACION - BARCELONA (Matriculado)

Grandes EXISTENCIAS y variado SORTIDO de:

- Calzos y bujes
- Norias
- Arados
- Prensas
- Trilladoras
- Aventadoras

EN LA FUNDICIÓN de ALAEJOS

CATALOGOS GRATIS

Los pedidos a **Jorge Martín e Hijos** (alladolid) **ALAEJOS**

HOTEL CORREO MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas.—Casa especial para familias
 Calefacción central --Cuarto de baño
 El Hotel Correo se halla instalado en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol
 Teléfono, 14-4-25

Motor nuevo

en sus cajas de fábrica; verdadero Diesel; Horizontal; 10 HP.; arranque en frío; poco consumo.
 Otro idem id., usado, por no necesitarles vende baratos Celestino Díez, en Santa María del Invierno (Burgos). Si desean, entrego funcionando; garantizados y facilidades de pago.

HERNIADOS

UN NUEVO BRAGUERO SIN PELOTAS
 EL VENDAJE SUPER NEO-BARRERE PARA HERNIAS VOLUMINOSAS

El doctor Mr. BARRERE, de París, reputado especialista herniario, ofrece hoy a todas las personas que padezcan de hernias VOLUMINOSAS y ABANDONADAS, su salvación por medio de su nuevo aparato.

SUPER NEO-BARRERE SIN PELOTAS. Encontrarán comodidad, bienestar, y exentos de todo peligro. UN ENSAYO BASTA para adoptarlo. CON LOS VENDAJES BARRERE, es infinito el número de herniados curados, absteniéndose por discreción y seriedad publicar sus nombres.

FAJAS MEDICAS científicamente a medida.

MEDIAS PARA VARICES, etc.

El representante general para España, V. Sobrino, cirujano especialista herniario y director de la Sucursal de MADRID.—INFANTAS, 7

estará con los aparatos para aplicarlos en el acto a todos los herniados que deseen probar dicho mundial VENDAJE en:

- PALENCIA, lunes 2 y martes 3 de septiembre, Central H. Continental.
- LEON, miércoles 4 de septiembre, Gran Hotel Inglés.
- LUGO, jueves 5, Hotel Méndez Núñez.
- ORENSE, viernes 6 y sábado 7, Hotel Miño.

SUCURSAL DE MADRID: INFANTAS, 7

Gran aserrería mecánica de JOSE MARIA DE LA SIERRA OSORNO

Sucursales en Villada y Carrión de los Condes. Grandes existencias en maderas de todas clases, tanto del país como extranjeras. Compra de chopos y demás maderas, en partidas grandes y pequeñas. Siempre consultar precios, antes de

Regimiento Cazadores de Talavera 15.º de Caballería

Autorizado este regimiento para vender en pública subasta y pujas a la llama 6 caballos de DESECHO, se anuncia por el presente a fin de que llegue a conocimiento de los compradores. La venta se verificará en el cuartel de Alfonso VIII que ocupa el citado Cuerpo, el día 3 de septiembre próximo a las once horas de su mañana. Palencia 28 de agosto de 1929.—El comandante mayor, Nicolás Torro.

Para riegos

NORIAS Y BOMBAS CENTRIFUGAS para todos los rendimientos, con motor eléctrico o a gasolina.
 Talleres de Construcciones Mecánicas, Reparación de toda la clase de Máquinas Agrícolas. Fundición de hierro y metales.
NORBERTO MARCOS, MORAN Y C.ª, S. L.
 Casado del Alisal «La Cubana». Teléfono 192.—PALENCIA

Almacén de maderas

Estimados de todas clases, jambas, Rodapiés, Molduras, etc
 Talleres mecánicos de carpintería y herrería
 Aserradero de maderas
 Elaboración general de maderas para carpinteros, ebanistas y canteros.
 Gran fábrica de JERONES hierro, camas y somiers y todo lo concerniente a tejidos metálicos: una de las primeras en su clase.
José Salgado Ruizpérez.—Cervantes

PARA LAS FERIAS

Más obsequios.--La fiesta en el Principal.--Los trenes.--Un bando

Copiamos la siguiente carta:
"Señor don Luis de Oney, presidente de la Asociación de la Prensa local.—Palencia.

Distinguido amigo: Como adhesión a la campaña en favor de las ferias palentinas, y en obsequio de las señoritas de la capital y provincia, que presidirán la corrida goyesca, organizada por esa Asociación, tengo el gusto de remitirle dos abanicos de carey y pluma para que tenga a bien ofrecérselos como justo homenaje. Con tal motivo se repite de usted s. s., *Casa Martín.*"

La Casa Martín, establecimiento que siempre dió nota de su buen gusto, nos remite en efecto dos abanicos que responden a la calidad y excelencia de sus artículos. Agradecemos el envío.

Mañana se celebrará, como hemos dicho, la recepción en la Diputación provincial de las señoritas designadas para presidir la corrida goyesca, asistiendo a este acto las autoridades.

La Banda municipal acudirá al palacio de la Diputación para amenizar la fiesta.

Por la noche, a las diez y media, tendrá lugar la función de gala en el Teatro Principal, con arreglo al programa que ayer publicamos.

El teatro estará magníficamente adornado con tapices y mantones. El jardinero municipal, señor Sabadell, colabora también en el adorno de la sala con el buen gusto que tiene demostrado.

El festival resultará verdaderamente magnífico.

A las muchas personas que se han dirigido a la Asociación de la Prensa en demanda de localidades, debemos decirles que éstas se han expendido únicamente en la taquilla del teatro, y que aunque la Asociación quisiera complacer a los peticionarios, no podría hacerlo en este caso, pues según nuestras noticias está casi por entero agotado el billeteaje.

De nuevo insiste la Asociación cerca de las distinguidas y bellas palentinas, para que acudan al teatro luciendo el clásico y vistosísimo mantón de Manila.

Hemos recibido una fotografía de los animosos jóvenes y bellas señoritas que componen el grupo lírico «Cancionero Buralés». Con la foto vie-

POR LAS CALLES

La Bandera de la Coral

En la mañana de hoy ha sido expuesta en los escaparates del comercio "El Siglo XX" la magnífica bandera que ha regalado a la Coral Palentina su prestigiosa madrina, la señora doña María Simón de Rodríguez.

La hermosísima bandera es de raso blanco por un lado y morado por el otro. De una parte tiene bordado en oro y plata el distintivo de la Sociedad, y por la parte morada ha sido pintado admirablemente el escudo de Palencia.

La bandera fué bordada por las monjas del Convento de Santa Clara. El diseño del escudo es original del arquitecto señor Unamuno y el dibujo del señor Serrano.

El asta es de caoba y el escudo de remate de bronce.

Han sido muchas las personas que han desfilado ante los mencionados escaparates para admirar tan hermosa obra.

Funeraria Crespo

MAYOR PRAL., 168

TELÉFONO, núm. 147

nen unas bien sentidas líneas de afecto y entusiasmo para este periódico que las recoge con sincera gratitud

y hace nuevos votos por los trífidos y larga vida de la simpática entidad coral. En la citada carta se nos comunica

POR LOS POBRES

Tómbola de Caridad

Oye, jovencita amable; tú, que a menudo frecuentas el Palacio de la Moda, el comercio de Revuelta, el Carmen y el Siglo XX, y otros que hay aquí en Palencia, con decidido propósito de adquirir lazos y telas, y perifollos y adornos que realcen tu belleza cuando vayas a los toros en la corrida goyesca, bien está que en las visitas que dedicas a las tiendas compres, si es que te hacen falta, percales, rasos o sedas, zapatitos de charol, cinturones y peinetas...

Pero al hacer tales compras, caer debes en la cuenta que si tú con elegancia vas a lucirte en la feria con lazos y otros adornos, con gasas y con preseas, máxime si a lo *garçons* te has cortado la melena, también es justo y muy justo

que una limosna modesta dediques a aquellos pobres que viven en la indigencia.

Ya sabrás que hay una TOMBOLA, o sea rifa benéfica, donde por muy pocos céntimos se obtiene una papeleta.

Si en la tienda adquieres galas que a adornar tu cuerpo llegan, más tu corazón adorna la caridad que demuestras favoreciendo solicitada a los pobres de Palencia.

Las dos cosas, compatibles, debes de hacer con presteza: vestirte muy elegante, para lucirte en la feria, yendo al teatro, y al cine, y a la corrida goyesca, e ir en seguida a la TOMBOLA a echar unas papeletas.

La necesidad del pobre, cosa es que no tiene espera; con que... jovencita amable, haz caso de esta advertencia.

J.

Demetrio Casañé

Fabricante de Mantas

SUCURSAL Mayor Pral., 258

1ª. MEDALLA Y DIPLOMAS DE HONOR

EN DIVERSAS EXPOSICIONES

Mantas de lujo, bordadas, finas y corrientes. Viaje, ganado y capotes-mantas

Inmenso surtido de colchones

DESDE 20 PTAS. HASTA 200



La señora

D.ª María de Africa Raggio Gómez

falleció en Ceuta hoy 30 de Agosto de 1929

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolado esposo don Francisco Mallol de la Riva (Médico Militar); padres don José Raggio y doña Africa Gómez; padres políticos don Crisóbal Mallol y doña Francisca de la Riva; hermanos políticos, tíos, primos sobrinos, y demás familia,

Participan a tan sensible pérdida y ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones, y por tan señalado favor les vivirán agradecidos.

el lamentable contratiempo sufrido por los que en «El Diario de Burgos», organizaban un tren especial que se proponía venir a Palencia «abarroto de burgaleses». Obstáculos y dificultades encontrados en la Compañía del Norte han frustrado los alegres planes de nuestros amigos de la vecina y hospitalaria ciudad de Burgos—y han hecho desistir de su simpatísimo propósito a nuestro distinguido colega.

Lo lamentamos con toda sinceridad, por los burgaleses, por los palentinos. Lo lamentamos sobre todo por la Compañía del Norte, que con esas cosas no gana nada. Al fin, los burgaleses han de encontrar manera de venir... Y la Compañía no ha de encontrar medio de reconquistar las simpatías que se resta.

El alcalde don Severino Rodríguez Salcedo, ha publicado el bando siguiente:

Con el fin de evitar en lo posible aglomeraciones en los días de la próxima feria de San Antolín, y los accidentes y desgracias que a consecuencia de ellas pudieran sobrevenir, he dispuesto dictar las siguientes reglas para la circulación en esos días, y especialmente en los dos primeros, en que se celebran corridas de toros:

Primero: Los coches entrarán por la calle Mayor o Cuatro Cantones, dirigiéndose por las de Don Sancho y Burgos, hasta la Avenida de Casado del Alisal.

Segundo: Expresados coches se colocarán en las Avenidas de Casado de Alisal y Manuel Rivera.

Tercero: El desfile se verificará por la carretera de circunvalación.

Cuarto: Los peatones procurarán ir en todo momento por las aceras y guardando su derecha.

El buen juicio de todos hará que sean guardadas estas prevenciones, en beneficio del bien general, y los agentes municipales atenderán a que sin excusa ni pretexto sean cumplidas.

COLEGIO DEL SANTO ANGEL (ANGELINAS)

Centro de Enseñanza, dirigido por religiosas; clases especiales de preparación para ingreso en la Escuela Normal e Instituto, pudiendo estudiar oficialmente la carrera.

Instrucción primaria en clases graduadas y de párvulos, según los adelantos de la Pedagogía moderna, que recomienda enseñar deleitando a los pequeños.

Clases particulares de música, dibujo, etcétera.

Francés en toda su extensión.

Se admiten internas, mediopensionistas y externas.

PIDASE REGLAMENTO

Preciosas escribanías. Plumas Estilográficas y juegos de escritorio propios para regalar.

Librería y Papelería de La Serna
MAYOR PRINCIPAL, 87

Especialidad en Obras de Legislación.

Luis Martín Gromaz
Médico de la Armada
Especialista en ginecología, parto y otros
Ha trasladado su consulta al
Dpto. de Cantales, letra 4

A l c a n c e d e M a d r i d

Noticias Políticas, de Provincias y del Extranjero

UNA CONDECORACION PARA EL MARQUES DE ESTELLA

Madrid.—Ha quedado constituida una comisión provisional para recoger adhesiones con objeto de solicitar del rey la Gran Cruz del Mérito Civil Agrícola para el marqués de Estella, por el decreto de organización provincial agro-pecuaria.

LO QUE DICE ROMANONES

Hablando en San Sebastián con un periodista, el conde de Romanones ha manifestado que el decreto que llama a la Asamblea a los expresidentes, como todo documento que lleva la firma del rey, no puede ser contestado con un comentario.

—Yo añadí—le otorgo la importancia y trascendencia que tiene. En la entrevista que voy a celebrar con hombre de la experiencia, perspicacia y cautela del señor Sánchez de Toca, cambiaremos impresiones. Por mí, sin prejuizar nada, he creído siempre que la política es intervención y no abstención, y las abstenciones son eficaces y pueden mantenerse cuando detrás hay una fuerza definitiva; pero esto es un juicio mío, que nada indica respecto a mi resolución definitiva.

Añadió el conde que sabe que los regionalistas, o por lo menos alguno muy calificado, está dispuesto a actuar.

Dijo por último que, como testigo en la boda de la hija del señor Pérez Caballero, verá al presidente del Consejo, que también lo es. Hasta entonces, ni ha tenido ni cree que tendrá ocasión de saludarlo.

UNA SOCIEDAD PARA EVITAR LOS ENTIERROS PREMATUROS

Londres.—Cada vez es mayor el número de personas que tienen miedo a ser enterradas vivas; así lo demuestra la creación de una Sociedad Previsora, que tiene por objeto evitar los entierros prematuros.

Dicha Sociedad, en vista de que cada día se desenvuelve mejor, está intentando actualmente interesar al público para construir un enorme depósito donde puedan permanecer los cuerpos hasta que se haya adquirido la total certidumbre de su muerte.

El secretario de la Asociación, señor Maxwell, ha manifestado que el terror a ser enterrado vivo es tan grande, que gran cantidad de personas dejan

dispuesto que su cuerpo sea quemado, por preferir la cremación al peligro de un entierro con vida. No a otra causa obedece el que desde 1885, en que se hizo la cremación de tres cadáveres, en un año, se haya podido registrar durante 1928 la cifra de 44.084 cremaciones.

Con el fin de evitar la cremación o el entierro prematuro, la Asociación propone la construcción del gran depósito. En Munich—ha manifestado Mr. Maxwell—existe ya uno, que funciona de la manera siguiente: Cada cuerpo lleva atado un sistema de campanas, que suenan al más ligero movimiento. Los vigilantes se turnan durante todas las horas del día y de la noche, y en el momento en que se oyé

el sonido de una campanilla, corren en busca de un médico.

No se puede nadie figurar la cantidad de personas que temen ser enterradas con vida y los partidarios que hay de que ningún muerto debiera ser enterrado ante de transcurrir una semana—ha dicho Mr. Maxwell—. Un noble ruso, por miedo a ser enterrado vivo, inventó un aparato eléctrico, mediante el cual, si el cuerpo experimentaba el menor movimiento en la caja, se encendía una luz roja en la superficie del cementerio, al mismo tiempo que sonaba una campana y una bandera se agitaba sobre un mástil colocado sobre la tumba. Otro individuo de Birmingham dejó dispuesto en su testamento que después de su muerte

le diesen una dosis de ácido prúsico y le decapitasen acto seguido.

Por otra parte—continúa diciendo Mr. Maxwell—, son numerosos los casos que se podrían citar de personas delaradas muertas sin estarlo. Recuerda el caso de un cura que, mientras estaba rezando los funerales a una difunta, oyó débiles quejidos que salían de la caja. Inmediatamente se abrió el ataúd. La mujer había levantado una de sus manos y con ella sujetaba un mechón de pelo. Pero cuando los doctores llegaron, la mujer estaba realmente muerta. Muy curioso también es el caso de una criada que fue ahorcada en 1850, y que catorce horas después volvió en sí; fue perdonada y poco tiempo después se casaba. Tiene tres hijos de su matrimonio. Son también muchos los casos en que se han encontrado esqueletos en posiciones que hacen pensar en movimientos realizados.

Finalmente—terminó diciendo Mr. Maxwell—, la Sociedad Previsora de Entierros Prematuros somete a sus afiliados a once pruebas para determinar si realmente el cuerpo está muerto o solamente se trata de una muerte aparente.

LOS SUCEOS DE PALESTINA

Londres.—Telegrafían de Washington que la Prensa norteamericana hace responsable de los acontecimientos de Palestina a las autoridades británicas, las cuales habían sido advertidas con tiempo del peligro por diversos conductos y especialmente por Francia e incluso por el Vaticano.

PARA UNAS FIESTAS

Santander.—El ministro del Ejército ha ofrecido que vendrán cinco aviones militares para las fiestas que se celebrarán en Oyambre (Comillas) el día 8 de septiembre con motivo de la inauguración del monumento conmemorativo del aterrizaje del «Pájaro Amarillo» en aquella playa.

PROHIBICION EPISCOPAL

Málaga.—El Obispo de la diócesis ha negado su permiso para que la Virgen de la Victoria, Patrona de la ciudad, luzca el manto regalado por la ex-bailarina Anita Delgado, titulada Princesa de Kapurtala durante su convivencia con el maharajá de aquel territorio.

EL "CONDE ZEPPELIN" HA ATERRIZADO EN LAKEHURTS

LLEVA RECORRIDOS TREINTA Y DOS MIL KILOMETROS

Nueva York.—El «Conde Zeppelin», que salió el 8 de agosto de Lakehurst, después de haber atravesado el Atlántico desde Europa a América, ha regresado a su punto de partida. Ha recorrido una distancia que puede calcularse en 32.000 kilómetros, si se tienen en cuenta las modificaciones de ruta que tuvo que hacer para evitar los temporales; ha franqueado dos océanos y volado sobre tres continentes. En la primera mitad de la última etapa el dirigible tuvo que luchar contra violentos temporales y vientos contrarios, que retrasaron considerablemente su avance; pero en la segunda mitad ha podido desarrollar una velocidad media horaria de 150 kilómetros.

Mucho antes de la hora en que debía llegar el «Zeppelin», una multitud incalculable había acudido al aeródromo. Las plazas y las terrazas de los rescacielos estaban atestadas. Un servicio de orden imponente tuvo que contener varias horas a la multitud, que se calcula en varios centenares de miles de personas.

Desde anoche se habían adoptado en el aeródromo de Lakehurst todas las

disposiciones para el aterrizaje. Un poco antes de las doce (hora francesa), el «Conde Zeppelin», escoltado por numerosos aviones, que realizaban ejercicios acrobáticos en torno suyo, apareció en el cielo, sin nubes. Un indescribible delirio se apoderó de la multitud. Los compatriotas del comandante Eckener, numerosísimos, eran los más entusiastas. Mientras 300 soldados de infantería de Marina y 50 marinos, especialmente enviados a Lakehurst, se dedicaban a la delicada maniobra del aterrizaje, el consejero de la Embajada alemana en Washington y el secretario de Estado alemán, señor Meissner, pronunciaron por «radio» sendas alocuciones. Las operaciones de aterrizaje se realizaron rápidamente, y a la una y doce minutos de la tarde (hora francesa) el dirigible quedaba amarrado.

Un tren especial ha conducido a Nueva York a los tripulantes y pasajeros del «Conde Zeppelin». El comandante Eckener, que sigue enfermo, ha rogado que se aplacen por cuarenta y ocho horas las fiestas organizadas en su honor.

Durante la última etapa, el operador cinematográfico del dirigible, sufrió un accidente cardíaco; pero, asistido por el doctor Mejía, se encuentra ya mejorado.

M a d e r a s

Tablones, tablas, tabletas, soleras, tarima, molduras, jambas, rodapié, alfánjias de todos los largos, ripia, maderas limpias del país seleccionadas, tableros contrachapados en diversas clases, juegos completos de tablero alta fantasía para camas y muebles, lo puede encontrar en el ALMACÉN DE MADERAS DE LA CALLE GIL DE FUENTES, 22.

CARPINTERÍA

Puertas, ventanas, balcones en todos los tamaños y a precios sin competencia; encargos en el ramo de carpintería para servir con prontitud y esmero.

CALLE DE GIL DE FUENTES, 22

Almacén de maderas de Pedro Manuel Gil

S. LIEBANA LESMES MEDICO-DENTISTA DON SANCHO, 11, PRAL.

Consulta permanente desde las 9 de la mañana en adelante
Construcción de aparatos en oro y cauchout en 24 horas
Tratamiento de todas las enfermedades de la boca y dientes
DON SANCHO, 11, PRAL. (Encima de Teléfonos)

GACETILLAS

Son tan buenas las corridas de Feria y tan renombrados los sombreros y las camisas de la Casa Martín, que a todos nos harán pensar...

Toros y Casa Martín...

¡hasta el fin!

Dionisio Díaz Oribe, capataz a las órdenes de don Juan Loreño, sufrió un accidente conduciendo un camión, lo que motivó su ingreso en gravísimo estado en el Sanatorio de Quintanilla de las Torres, por lo que fue preciso amputarle una pierna por su director, doctor don Antonio Santos, ayudado de los doctores Millán (padre e hijo), que con gran acierto le prestaron los primeros auxilios y aconsejaron su traslado al Sanatorio. Hoy se encuentra aquí en plena convalecencia merced a la diligente asistencia y a los asiduos cuidados prestados en el citado centro benéfico.

Antonio Hergueta

MÉDICO-OCULISTA
DEL INSTITUTO OPTÁLICO DE MADRID
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Gratis a los pobres, de 3 a 5
MAYOR PRINCIPAL, 23, 1.º

ALMACEN DE HIERROS Y METALES VIEJOS, COBRE, BRONCE, LATON, ZINC, PLOMO, ETC.

Senén F. Fraile

Alisal, n.º 20. Teléfono, n.º 57.
(Junto al muelle de Pequeña Velocidad.)

NOTA.—Unico agente nombrado por el Consorcio del Plomo en España, para la compra de plomo viejo en esta provincia.

ALMACEN DE LOZAS, CRISTAL Y CACHARROS, DE

Senén F. Fraile

Alisal, número 20. Teléfono, número 57.
(Junto al Muelle de pequeña velocidad.)
Especialidad en artículos para Hoteles, Cafés y establecimientos de bebidas.

ALMACEN DE TAPOS de todas clases, para las fábricas de papel y lanas regeneradas. ASTAS, PESUNAS, HUESOS, CRIN, ETCETERA, DE

Senén F. Fraile

Alisal, n.º 20. Teléfono, n.º 57
(Junto al muelle de Pequeña Velocidad.)

Sucesos de Madrid y de provincias

Un choque de trenes en Asturias.--De un robo sacrilego en Valencia

Sama de Langreo.—Ha ocurrido un choque en el cruce del ferrocarril de Langreo con el de Duro-Felguera.

En el momento en que un tren de Langreo rebasaba el cruce, otro de la Duro-Felguera se precipitó sobre él, dando la verdadera catástrofe. Pero, afortunadamente, no fué así. La máquina de Langreo rompió los enganches y continuó su marcha unos cuantos metros más, y los servidores de la otra locomotora se arrojaron a tierra a tiempo de evitar las consecuencias del choque. Solo sufrió lesiones un guardafreno apellidado Ponzales, que resultó herido de pronóstico reservado.

La máquina de la Duro-Felguera y cinco vagones del tren de Langreo quedaron destruidos.

Valencia.—Con motivo del robo sacrilego cometido en la iglesia del Milagro, la Policía continúa practicando pesquisas.

Los antecedentes del robo son los siguientes: al terminar el novenario, la imagen fué trasladada a la Sala de Juntas, con objeto de quitarle las alhajas y guardarlas, y entonces los ladrones se apoderaron de las joyas. Al ir a proceder a dicha operación, la camarera, marquesa de Hlanera, notó la desaparición de las alhajas e inmediatamente se dió aviso a la Policía, que comenzó sus trabajos. Dos agentes se trasladaron a Barcelona, donde detuvieron a cuatro individuos complicados con este suceso.

En Valencia han sido también detenidos los individuos siguientes: Luis Rueda, de cuarenta y seis años, domiciliado en la calle del Horno de los Apóstoles, dedicado a la compraventa de alhajas; Vivente Pastor Maestre, de treinta años, pastelero, domiciliado con el anterior; Juan Soler Calatayud, de treinta y cinco años, domiciliado en Benimaclet, amigo de los anteriores y que estuvo complicado en otro robo sacrilego; Emilio Honorato Almera, de treinta y tres años, limpiabotas; Salvador Estéve García, alias "Flamenquet", de veintiséis años, que ha sufrido condena por robo cometido en la parroquia de Santo Tomás; Federico Bodi Martínez, alias "Fraile", de treinta y seis años, domiciliado en Manises. Este es un sujeto de pésimos antecedentes, que ha sufrido numerosos arrestos gubernativos, varios años de reclusión en el penal del Puerto de Santa María por haber sido sorprendido cuando robaba en la iglesia de la Compañía, y otras condenas por varios robos. De la instrucción del sumario se ha encargado el juez del distrito del Mar.

INTENSO CALOR
Valdepeñas.—Persisten los calores fuertes. Hoy ha marcado el termómetro 34 grados a la sombra y 52 al sol. Se teme que de un momento a otro descargue una tormenta.

UNA MUJER DA A LUZ CUATRO NIÑAS
Bilbao.—En la calle del Convento de Vergara, 6, primero, la vecina Genoveva Hernández, casada con un obrero de una fábrica de galletas, llamado Pascual Regadera, en un parto prematuro de cuatro meses, ha dado a luz cuatro niñas, que nacieron con vida, pero que fallecieron poco después.

EL CRIMEN DE LA GRAN VIA
Madrid.—El fiscal de la causa instrui-

da con motivo del crimen de la Gran Via, ha calificado los hechos realizados por José González de la Calle, agresor de la señora de Meneses, como constitutivos del delito de asesinato frustrado.

Estima el fiscal que se dan caracteres suficientes para declarar la peligrosidad del procesado, y pide la pena de diecinueve años de reclusión e indemnización a la víctima.

UN GUAPO

Sevilla.—En la calle Real de San Juan de Aznalfarache fué detenido Ramón Moya González, de veintiún años de edad, que hallándose embriagado abofeteó al dueño de un "cine" allí establecido, llamado Luis García, el cual sufrió la pérdida de dos muelas.

Ramón agredió a García porque éste no le dejó entrar en el "cine".

ESCRITOR INMORAL EXPULSADO DE FRANCIA

París.—Ha sido expulsado de Francia el comediógrafo belga Orík Haudwick, cuyo nombre ha sido tan traído y llevado en los últimos días con motivo de la representación, en un mismo teatro de dos de sus comedias, las cuales fueron sucesivamente prohibidas por el prefecto de Policía del Sena, por razones de pública moralidad.

Al examinar toda la documentación relacionada con el caso de tal escritor, la Policía ha descubierto en sus archivos que Orík Haudwick había sido afectado, en el año de 1926, por un decreto de expulsión del país. La primera expulsión obedecía también a razones de moralidad, pero de un carácter mucho más personal.

Los periódicos en general, aplauden la providencia adoptada por la Policía de París contra dicho individuo.

LA ENCEFALITIS LETARGICA EN EL JAPON

Tokio.—Se han registrado doscientos casos de encefalitis letárgica, ochenta de ellos seguidos de defunción. Hoy se han registrado veinte casos, diez de ellos mortales.

INCENDIO EN UNA FABRICA DE NITROGLICERINA

Hamburgo.—Se ha declarado un incendio en una fábrica de nitroglicerina, perteneciente a la Sociedad Dinamite, situada cerca de Geesthacht. En la primera explosión resultaron heridos numerosos obreros. Poco después se produjo otra, que dió lugar a que se incendiase un bosque vecino.

EL AUTOMOVIL Y LA MENDICIDAD

Colonia.—Dos mendigos que habían ido mendigando de puerta en puerta por todas las casas de Frankenhäusen, en Sajonia, fueron vistos horas después, por uno de los campesinos que les había socorrido, guiando un automóvil por la carretera.

Extrañado de lo que veía, el campesino dió cuenta a las autoridades del pueblo, que inmediatamente dispusieron que se fuese en busca de los mendigos para averiguar dónde habían adquirido el coche.

Los mendigos fueron alcanzados en Cassel, cuando estaban aprovisionándose de gasolina en un puesto de la carretera.

Interrogados sobre la posesión del auto, pudieron inmediatamente comprobar que les pertenecía, pues tenían la factura de compra.

Para explicar el asombro que produjo la noticia de que el coche en que se trasladaban de un lugar a otro era suyo, los mendigos manifestaron que en esta

época de "rapidez" el automóvil era algo imprescindible para el éxito de su profesión.

LOS GASES ASFIXIANTES EN UN BARRIO DE PARIS

París.—La Policía realiza investigaciones para averiguar lo ocurrido en la calle de Dessons des Berges, en las afueras de esta ciudad.

Ayer por la tarde los vecinos del barrio obrero notaron que la atmósfera se hacía irrespirable y que un olor extraño lo invadía todo.

Numerosas mujeres y niños salieron de las casas pidiendo socorro; pero muchos de ellos cayeron a tierra sin conocimiento.

Al mismo tiempo se oyeron gritos en el taller de marmolista de Monsiuer Brunet, y algunos de los obreros que trabajaban salieron llevando a su patrón, que exclamaba:

—¡Me ahogo! ¡Me ahogo!

Acudió mucha gente de los barrios próximos, pero toda ella tuvo que retroceder porque el aire en el barrio era irrespirable. Se llamó por teléfono al puesto de bomberos más próximo y llegaron varios de éstos provistos de caretas contra los gases asfixiantes.

Lo primero que hicieron fué sacar a las mujeres y a los niños, que yacían en el suelo sin conocimiento y llevarlos lejos de allí para que respirasen un aire más puro.

Después bajaron al taller del marmolista, que está instalado en una especie de subterráneo. Vieron en un rincón algunas piedras rojizas y cerca de ellas los restos de una especie de puchero. Sobre los restos del puchero en cuestión quedaba una pequeña cantidad de líquido corrosivo, que fué enviado inmediatamente al Laboratorio Municipal.

Varios químicos de éste fueron al barrio obrero y captaron aire del que salía del subterráneo donde está instalado el taller de marmolista de M. Brunet, y pronto supieron que contenía un gas producido por emanaciones de bromo, muy parecido a los gases asfixiantes que emplearon los alemanes durante la Gran Guerra.

Analizado el líquido corrosivo encontrado en los restos del puchero de barro, comprobóse que era bromo en estado líquido.

Interrogados los obreros de M. Brunet, declararon que no tenían la menor noticia de que hubiera en el taller ningún cacharro con un líquido corrosivo. Dijeron que estaban trabajando bajo la dirección de su patrón cuando notaron un gran malestar y un olor insostenible. El patrón aproximóse al sitio de donde creyó salía el olor y cayó de espaldas, gritando:

—¡Me ahogo!

Se apresuraron a sacarlo y entonces advirtieron que se desarrollaban escenas análogas en todo el barrio obrero.

Según dicen los químicos, el bromo fué llevado al taller en el puchero de barro en estado líquido. Se desprendió de dicho líquido gas, y como era más pesado que el aire, fué invadiendo todo el subterráneo por sus partes bajas y luego todo el suelo del barrio obrero, hasta una altura de unos dos metros. Así se explica que murieran tan rápidamente todos los animales domésticos que había en los jardines de las casitas.



OCTAVO ANIVERSARIO
del señor

D. Luis Andrés Manrique
LICENCIADO EN MEDICINA

QUE FALLECIÓ CRISTIANAMENTE EN ASTUDILLO
el día 1.º de Septiembre de 1921
a los 23 años de edad
D. E. P.

Su inconsolable padre Maurino, fies, primos y demás familia,
Recuerdan a sus amigos tan triste fecha y les suplican una oración.

El funeral que en sufragio de su alma se celebrará el 1.º de Septiembre en la iglesia de San Pedro de dicha villa, y todas las misas que puedan decirse en la expresada iglesia, en la de Santa Eugenia, Santa María, Real convento de Santa Clara y capilla de San José, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

U. Román Baquerín
Del Instituto Dabio de Madrid
Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado
RAYOS X
Consulta de 11 a 1 y 7 a 11 y de 4 a 6 y 10
MAYOR PRINCIPAL, 164

Andrés
de los rufes
de los rufes
de los rufes

Por Teléfono.—Última Hora

EN GOBERNACION

Madrid.—El general Martínez Anido ha recibido esta mañana en su despacho oficial las visitas del conde de Casa Montalvo, de don Alvaro de Parella y de la Junta directiva del Montepío de Serenos, que le ofreció la vicepresidencia honoraria de dicha entidad.

LAS REGATAS PLYMOUTH SANTANDER

Santander.—A primera hora de la madrugada de hoy, y durante las últimas de la noche de ayer, jueves, se ha cernido sobre el Sardinero una niebla espesísima que ha hecho de todo punto imposible la vigilancia de los yates que toman parte en las regatas internacionales Plymouth-Santander.

No obstante las grandísimas dificultades surgidas con este motivo, el Jurado de dichas regatas hizo uso del remolcador "Tritón" y de varias embarcaciones para realizar algunas exploraciones durante la noche, para poder presenciar el arribo de los yates a la meta instalada en la bahía.

Como cada vez era más intensa la niebla y la bruma impedía todo movimiento de exploración, se organizó poco después un servicio especial con dos submarinos y un torpedero, a bordo de los cuales se instalaron los miembros del Jurado.

LA NUEVA DEMARCAACION NOTARIAL

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica la nueva demarcación notarial de España.

Para la provincia de Palencia, que pertenece al Colegio de Valladolid, ha quedado establecida de la siguiente forma:

Distrito de Astudillo.—Astudillo, con un notario de tercera.

Amusco, con un notario de tercera.

Distrito de Baltanás.—Baltanás, con un notario de tercera.

Distrito de Carrión de los Condes.—Carrión de los Condes, con un notario de tercera.

Frómista, con un notario de tercera.

Distrito de Cervera de Río Pisuerga.—Cervera de Pisuerga, con un notario de tercera.

Agullar de Campoo, con un notario de tercera.

Distrito de Frechilla.—Frechilla, con un notario de tercera.

Paredes de Nava, con un notario de tercera.

Villada, con un notario de tercera.

Villarramiel, con un notario de tercera.

Distrito de Palencia.—Palencia, con tres notarios de primera.

Distrito de Saldaña.—Saldaña, con un notario de tercera.

Hererra de Río Pisuerga, con un notario de tercera.

UN FESTIVAL EN SANTANDER

Santander.—Esta tarde se celebró en la Plaza de Toros un festival en honor de los marinos franceses y británicos que se encuentran en esta ciudad.

A dicho acto asistieron también los marinos españoles y el mecánico del "Dornier 16", a quien se le tributará un homenaje especial.

En este festival ha participado el novillero norteamericano Sidney Franklin.

CAE UN AUTOBUS POR UN BARRANCO, Y MUEREN DIECISEIS VIAJEROS

Paris.—Telegrafían de Orán al periódico "Le Matin" que anoche se derrumbó por un barranco un autobús ocupado por numerosos viajeros.

A consecuencia del accidente murieron 16 personas, siendo recogidos otros 15 viajeros gravemente heridos.

Todos ellos son indígenas.

LOS JUDIOS DE NUEVA YORK CELEBRAN UNA IMPORTANTE REUNION

Nueva York.—En "Madison Square Garden" se ha celebrado ayer una reunión pública organizada por los judíos norteamericanos.

Al acto asistieron más de 20.000 personas.

Varios oradores pronunciaron discursos concebidos en tonos violentos, aprobándose una serie de proposiciones extremas, tales como pedir la destitución de los funcionarios británicos de Palestina y el pago de importantes indemnizaciones a las familias de las víctimas registradas hasta la fecha en los constantes disturbios de Jerusalem.

MITIN DE UNION PATRIOTICA EN LAREDO

Santander.—Esta mañana ha salido con dirección a Laredo el general Primo de Rivera, con objeto de asistir a un mitin de Unión Patriótica allí organizado.

A dicho acto asistirán representaciones de todas las provincias.

El marqués de Estella pronunciará un discurso.

Después del mitin tendrá lugar un banquete monstruo al que asistirán más de dos mil comensales.

Por la tarde, el jefe del Gobierno se trasladará a Santoña.

LA SITUACION EN JERUSALEM

Jerusalem.—Se asegura que las tropas británicas serán insuficientes para hacer frente a la situación planteada en esta ciudad.

Cualquier persona que es hallada entregada al saqueo es fusilada inmediatamente.

El aspecto de la ciudad no puede ser más lamentable, circulando por las calles automóviles blindados y frecuentes patrullas armadas para reprimir todo intento de rebeldía.

OTRA REUNION DE JUDIOS EN LONDRES

Londres.—Se ha celebrado una importante reunión para protestar contra los sangrientos sucesos registrados a diario en Palestina.

Al acto asistieron más de dos mil judíos, expresándose los oradores en tonos violentos contra el actual estado de cosas en su país.

OTRA REUNION EN PARIS

Paris.—La Unión Siamista francesa se ha reunido ayer, asistiendo a esta reunión numerosos jóvenes pertenecientes a diversos centros israelitas.

Los reunidos intentaron organizar una manifestación ante la Embajada de Inglaterra, como protesta contra los sucesos de Palestina, pero tuvo que intervenir la Policía parisien y disolver violentamente a los manifestantes.

ASPECTOS FEMENINOS

(Viene de la primera página)

—Buenísimas y del mejor augurio —responde—. Como que son nada menos que unas benditas palabras y unas animadoras pesetillas de nuestro queridísimo Prelado. Nos las envía para aumentar las posibilidades de organización en nuestra proyectada carrera provincial.

Y a la alegría del muchacho siguen palabras de profunda gratitud para el gesto paternal y sencillo de su Obispo.

Nosotros que sabemos cuánto hay de noble y estimulante en el ardimiento de estos jóvenes ciclistas; cómo han recorrido pueblo a pueblo, buscando en cada Ayuntamiento un poquito de apoyo y de calor para su idea, alcanzamos a medir la significación que para ellos tiene la ayuda espiritual y paternal del S. Ilmo.

En el amor que nuestro Obispo profesa a su grey entra por modo superlativo el de los niños y los jóvenes; él advina cuánto marcan en el cuadrante de las actividades juveniles estas carreras deportivas en las que cada corredor aspira a ser un héroe y lo es de suyo por la tenacidad, el arrojo y aguante que suponen el devorar kilómetros y kilómetros de carretera en

CONCHA ESPINA A SANTO DOMINGO Y PUERTO RICO

Nueva York.—La insigne novelista Concha Espina ha embarcado a bordo del vapor "Coama", con dirección a Puerto Rico y Santo Domingo.

Regresará a esta ciudad en los primeros días de septiembre, con objeto de embarcarse nuevamente con rumbo a España.

En la "Hispanic Society" se celebrará una brillante recepción en honor de la brillante novelista.

EN MEDIO DE UNA DENSA BRUMA LLEGAN LOS YATES

A las cinco de la madrugada llegó a la meta el yate «María del Carmen», del señor Careaga, siendo recibido por el jurado y varios socios del Club Marítimo.

A primera hora de la mañana de hoy la cerrazón se hizo absoluta y así cortaron la enfiladura de la meta los yates «Avocat», «Gray Fox», y «Neptuno», «Gerveur», «Hlex», sin que su presencia fuera notada por el Jurado hasta después de haber traspasado la línea de llegada.

El crucero inglés «Royal Oack» en focó sus reflectores hacia el sitio de entrada con objeto de facilitar la difícil labor del jurado, y así se pudo obtener algunos datos para la clasificación.

LA CLASIFICACION

El yate «María del Carmen», propiedad de don Pedro Careaga, ha alcanzado el segundo puesto entre los yates de su categoría.

El yate francés «Jolie Price», se clasificó en primer lugar en la categoría B.

A mediodía se alzó la bruma, luciendo el sol esplendorosamente, facilitándose con ello la llegada de los yates.

LOS REYES EN EL CLUB MARITIMO

Los reyes se trasladaron al Club Marítimo, donde conversaron con los tripulantes de los yates que llegaron a Santander en la mañana de hoy.

Esta tarde, a las tres y media, y en el mismo local del Club Marítimo, se celebró una recepción en honor

de todos los distinguidos spormants que han tomado parte en las mencionadas regatas internacionales.

EN HONOR DE LOS MARI-NOS

A las once y media de la mañana de hoy se ha celebrado en los locales del Club Marítimo un acto en honor de los tripulantes de los yates que han tomado parte en las interesantes regatas internacionales.

REGATAS EN LA BAHIA

Los reyes y los infantes se encuentran en este momento tomando parte en las regatas organizadas en la bahía, por las entidades marítimas de la ciudad.

Las regatas se desenvuelven pesadamente a causa de la falta de viento. Se espera que esta tarde lleguen a la meta todos los yates que faltan de las regatas «Plymouth-Santander».

UNA SUSCRIPCION

Santander.—El Club Marítimo ha iniciado una suscripción que fué prontamente secundada por los Clubs de San Sebastián y Bilbao, en favor de la familia del fogonero de la lancha «Abascal», que chocó ayer con un submarino y un torpedero, y en cuyo accidente perdió la vida el mencionado fogonero.

A esta suscripción contribuirán también la oficialidad de los submarinos y los aviadores que se encuentran en nuestra capital.

LA PROCESION MARITIMA DE SANTANDER

Santander.—Esta noche se celebrará la tradicional procesión marítima de los Santos Mártires San Emeterio y San Celedonio, patronos de Santander.

La procesión saldrá en numerosas embarcaciones por la bahía y a ella asistirán, como de costumbre, todas las autoridades.

CRUCEROS AL FERROL

Ferrol.—Mañana llegarán a este puerto, procedentes de Santander, los cruceros españoles «Méndez Núñez» y «Blas de Lezo», que tomarán parte en las maniobras navales que tendrán lugar en el próximo mes de septiembre.

También es esperado en este puerto el crucero «Príncipe Alfonso» y el «Almirante Cervera».

Desde este puerto los mencionados buques de la escuadra zarparán con rumbo a Cartagena y más tarde a Barcelona.

ESTABLECIMIENTO DESTRUIDO POR UN INCENDIO

Ferrol.—En el pueblo de Serantes se ha producido un violento incendio en un establecimiento de ultramarinos denominado «El Dos de Mayo».

El edificio ha quedado totalmente destruido, perdiéndose todas sus existencias. Se ignoran las causas del siniestro.

UN HOMENAJE

Ferrol.—El sábado próximo se celebrará en Limodre un solemne acto organizado por aquel Ayuntamiento con motivo de descubrir una lápida en honor de don Juan Varea, presidente de la Sociedad "Pro Institución", establecida en América por los hijos de esta región.

Esta sociedad ha concedido recientemente una crecida cantidad para la construcción de un grandioso grupo escolar.

UNA PENSION

Ferrol.—El ministro de Instrucción pública, señor Callejo, ha concedido una pensión a la señorita Carmen Francés, catedrático de Francés en este Instituto, con objeto de que realice un viaje a Norteamérica, a fin de ampliar sus estudios.

Mercedes VALERO DE CABAL